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Három hír a CFH-ről
Tegnap egy jelentéktelen apró vauuti 

karambol történt Brassó és Botfáin kö­
zött. A mi viszonyaink között igazán 
szóra sem érdemes. Mindössze egy t-e- 
hervonat siklott ki, amely egyetlen 
emberéletet sem követelt áldozatul. De 
(v/. H valójában jelentéktelen kisiklás be- 
szedtt-'i példája annak, hogyan tud a 
CFR apró karambolból óriási pánikot 
gyártank Most az egyszer igazán nem 
volt szükség pánikra és egyedül a vas­
úton múlott, hogy hacsak huszonnégy 
órára s, egész .szabályos pánikkal sike­
rült megrémíteni több város lakosságát.

;'menkét órán keresztül megállt a for- 
g dóm az ország vusntlutIózóIának lég­
iói galmasahb vonatán. Brassó körül 
rtg> halom voltat torlódott össze és fél­
napig f**.m Rapid; sem nemzetközi ex­
pressz, vagy gyorsvonat, vagy szemel y- 
vonat nem jutott túl a brassói állomá 
son Kolozsváron. Nagyváradon, Szat­
én: ron és Szigeten, de a külföldön ns 
h.aoa várták a Bukarestből elindított 
vonatokat.

Es ami a legnagyobb baj volt. nem­
csak a vonatokat, várták hiába, hanem 
a már-mai fantasztikus aranyokat öl­
tött késés megnyugtató magyarázatát 
te. A GFR két dolgot tehetett volna és 
mind a kettőt elmúlanztotta. Gondoskod­
hatott volna a forgalomnak átszállással 
való lebonyolításáról, hogy ezen a fon­
tos nemzetközi vonalon ne szüneteljen 
felnapig a forgalom, de ha már ezt nem 
tudta, vagy nem akarta megtenni, ak­
kor végigt elei ónál ta volna Brassótól 
Bukarestig és Máramarosszigietig az 
összes állomásokat, hogy az aggódó em- 
bf.r-'k százai kellő felvilágosítást nyer­
hessenek.

Mert akár Kolozsváron, akár Nagy- 
varadon, Szatmáron vagy Szigeten va­
ké. nek eszébe jutott a pályaudvartól 
megtudakolni, hogy miért nem jönnek 
a vonatok s mi hír róluk, azt a stereotip 
választ kapta, hogy Brassó körül vala­
mi történt, de hogy, mi, arról nincs je­
lentés. sem arról, hogy mikorra várják 
a normJáDis forgalom helyreállítását. 
Így azután nem csoda, ha a déli órák­
ban akadtak már számosán, akik poli­
tikai okokat kombináltak a bukaresti 
vonatok kimaradásának, a kevésbé fan-, 
taszták megelégedtek azzal, hogy vala­
mi minden képzeletet felülmúló borzai-, 
ma*, szerencsétlenség történhetett Bras­
só körül amit a vasul jónak lát. titkolni. 
Bődig osak egy teher vonat siklott ki. 
Kai volt a mesterséges pánikért.

*

Valamire mégis jó volt, hogy ez a 
vasúti karambol túlságos nagy port 
vrrt fel. A tehervonat siutörés miatt 
•' Idnít ki Brassó és Botfalu között, ami 
igazán nem csoda. A csoda otek az 
h°g.v mindennap nem történik legalább 

siutörés ezen a vonalon. Fredeáltól 
Nagyváradig a sínek olyan rozoga ál­
lapotban vannak, hogy valósággal kí­
sérteties mulatság expresszvwnattal 
lei észtül robogni rajtuk. A GFR hirte- 
knében nem tehetett mást, két óráya-l 
megrövidítette a Rapid menetidejét., 
**°ky legalább ennyivel megkíméljek a 
kicserélésre már régen m égé nett skf- 
Párokit.

'V vasút újjászervezésének program- 
a fel |H vették, hogy elsősorban eze-

e" a síneket fogják kicserélni. A mun­

kának ezt az első otapját két esztendő­
ben álla pitotta meg a vasút igazgató- 
tanácsa. Tegnap este azután, nyilván a 
legutóbbi aintörés hatása alatt, a köz- 
lekedésügyi minisztérium elhatározta, 
hogy már a nyár folyamán hozzálátnak 
a sínek kicseréléséhez. Ennek az intéz­
kedésnek két haszna is lesz. Először is 
egy ilyen nagyszabású közmunka két­
ségtelenül hozzá fog járulni a munka- 
nélküli? ég legalább részleges felszívó­
dásához. másrészt, pedig ki fogják kii- 
szözölni a hasonló karambolokat, ame­
lyek szerencsét lenebi) körülmények kö­
zeit esetleg kisebb pánikkal, de nagyobb 
tragédiával járhatnak, mint a tegnapi 
katasztrófa.

*
Ha már a vasútról van szó, le kell 

szögeznünk még egv aktuális megálla­

pítást. Néhány héttel ezelőtt több gyors , 
és igen sok személyvonatot szüntetett 1 
meg a CFR vezérigazgatósága, azzal a 
szándékkal, hogy ilyen módon csökkent­
se a kiadásokat és segítse egyensúlyba 
lendülni a vasút költi égvetését. A leg­
utóbbi jelentésekből azonban kiderült, 
hogy ez a takarékossági program nem 
hozta meg a várt eredményt. A kiadá­
sok ugyan lecsökkentek, de a bevételek 
is számottevő csökkenést mutatnak.

Nem eliéz kitalálni, mi lehet ennek 
a rejtélyes körülménynek a valódi oka.
A vasutak tele vannak nem fizető uta­
sokkal és mindaddig, amíg ezen a >wsz- 
ter ián változás nem történik, hiába, vár- 
j i a vasul bevételeinek emelkedését. A 
francia szakértők már egy esztendővel 
ezelőtt mély meglepetéssel állapították 
meg. hogy annak elleném, hogy a vona­

lok túlzsúfolva közlekednek, a vasút 
jegybevételei ijesztő mértékben fogy­
nak. így jöttek rá arra, hogy az állami 
nyomdán kívül még egy félhivatalos 
vasúti jegygyár i.< létezik, amelynek jö­
vedelme az államkassza helyett magán­
zsebekbe vándorol. Ha egy kicsit tovább 
mentek volna, akkor arra is rájöttek 
volna, hogy a hamisjegyes utasokon ki­
vid van egy hatalmas réteg amely sem­
milyen jeggyel sem utazik. Ez a rend­
szer pedig ma is vígan éli világát. Ha 
a CFR meg tudja fojtaná ennek a po- 
tyautazásn ak a szisztémáját, akkor 
csak két eset lehetséges: vagy üresen 
foemak futni a vonatok, és akkor taka­
rékossági szempontból még néhány vas­
utat kell megszüntetni, vagy továbbra 
is tele lesznek a vonatok, de akkor tale 
lesznek a vasúti kasszák is.
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Brigin! föÉpáciás feme és az agakra viszin? kö­
zeli rendezése áll at európai érdeklődés középpontjában

Az eurőpei faltó lelkesedéssel tárgyalja a francia
kiííüfiymmgszter tervét. Siovlet-megblzott érkezesét variak 

Londonba. Ili angol liberális párt és Trotzkli
Paris, julius 12. Briand európai kon- 

federációs terve u nyári pihenésre haj­
lamos világközvéloményt uj, feszült ér­
deklődéssel telitette meg. Optimisták és 
pesszimisták, reakciósok és progresszk- 
vek lázasan érdeklődnek a probléma 
tránt, melynek felvetése épen Briand 
részéről annál meglepőbb, mert mind- 
ezideig l>enne látták a francia soviniz­
mus egyik képviselőjét. Legkevésbé 
várták francia reakciós körök Briand- 
tói azt az eszme fel vetést, amely a II. 
tnternacionálé programjának kisajátí­
tását jelenti, — mert hiszen Briand 
politikai pályafutását renegátságának 
köszönheti. Talán jóvá akarja tenni a 
múltját? — vetődik fel a kérdés s úgy 
baloldali, mint jobboldali résaről máris 
megindult a támadás Briand ellen.

Egyébként az angol sajtó részletesen 
foglalkozik Briand tervezetével. Álta­
laién rezerváltan nyilatkoznak várható 
sikeréről. Egyes sajtódrgamunok pk.- 
tónikus frazeológiát és nem nagy gya­
korlati jelentőséget találnak a francia 
külügyminiszter tervében.

Érdekes a Daily Telegraph cikke, 
amely azt állítja, hogy Briand az osz­
trák Anschluss! és a kisebbségi kérdés 
kiéleződése által előállott helyzetet sze­
retné tervezetével megoldáshoz juttatni.

A Le Petit Párisién cikkben méltatja 
Briand tervezetét és azt hangoztatja, 
hogy a francia külügyminiszter az Eu­
rópai Egyesült Államok létrehozásával 
szeretné betetőzni békepolitikáját. A 
lap a tervet arra mindenesetre igen al­
kalmasnak tartja, hogy megakadályoz­
za az Európában két egymással szem­
benálló. ellenséges tábor létesül ősét.

Pária, julius 12. A francia sajtó csa­
lódással kommentálja a német lapoknak 
Briand tervével szembeni állásfoglalá­
sát. Különösen a Berliner Tageblatt és 
a Germania kommentárjaival foglal­
koznak, melyek kiemelik, hogy a föde­
rativ Európa megalkotása előtt a po­
litikai és területi problémák. sokaságát 
kellene rendeeaii a ezért a Briand Merve-

zetre még nem tartják érettnek a viszo­
nyokat.

Az angol orosz viszony
London, julius 12. A lapok az orosz 

viszony rendezése tekintetében jövő hét­
re várnak a kormánytól kezdeményező 
lépést. Beavatott helyről SRármazó in­
formációk szerint az Oroszországhoz in­
tézendő jegyzék szövegét most készítik 
a külügyminisztériumban.

Politikai körökben tegnap azt beszel­
ték, hogy már a legközelebbi napokban 
szovjetmegbizott érkezik az angol fővá­
rosba, hogy közvetlenül is felvegye a 
diplomáciai viszony helyreállítására vo­
natkozó tárgyalások fonalát.

A Daily Telegraph szerint Anglia ga­
ranciákat kéd Oroszországtól, hogy a 
Szovjet úgy a szigetországban, mint a 
domíniumokban tartózkodni fog a pro­
pagandától.

MacDonald elejti a flotta­
fejlesztést

London julius 12. A lapok beavatott 
helyről származó információk szerint 
MacDonald a H. 47 elsüllyedésének ap­
ropójából meg akar szabadulni a flotta- 
fejlesztés kellemetlen kötelezettségétől. 
Valószínűnek tartják, hogy a munkás- 
kormány el fogja ejteni azoknak a bú­
vá rhajókaiak építését, melyeknek költ­
ségeit az előző konzervatív kormány.

már előirányoztatta.
A Daily Chroniele szerint a flottaépi- 

tés teljes beszüntetésének Thomas, a 
munkanélküliség enyhítésére irányuló 
intézkedések megtételére hivatott mi­
niszter egyelőre ellenzője, mert attól 
tart. hogy ez növelné a keveset enyhült 
munkanélküliséget. A Daily Herald 
szerint a legközelebbi minisztertanács 
részletesen foglalkozik ezzel a kérdés­
sel s igyekszik elsimítani a kprmány- 
féríiak között a flottakérdésben felme­
nőt ellentéteket.

Lloyd George Trotzkij beuta­
zásának megtagadását clesen 
elitéli

London julius 12. A liberális párt teg­
nap este LLoyd George elnöklete alatt 
foglalkozott azzal a minisztertanácsi ha­
tározattal, amellyben a kormány meg­
tagadta Trotzkij beutazási engedélyé­
nek kiadását, A liberális Párt egyhan­
gúlag azon a nézeten van, hogy a kor­
mányhatározat, amely megtagadja a 
politikai menedékjogot Trotzkijtól, el­
lenkezik Anglia történelmi múltjában a 
politikai menekültekkel szemben eddig 
követett eljárással. A liberális párt el­
határozta. liogy alkalmat keres arra, 
hogy több képviselője utján ebben a 
kedésben elfoglalt álláspontját az alsó- 
ház tudomására hozhassa.
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Hei
nlben a
Idáig minden oltási

nap őta ég Mere-
l-as számú szonda
kísérlet hiábavalónak bizonyult

(fíucuresti-Bukarest, juíius 13. Az l7j 
Kelet tudósítójától). Hat héttel ezelőtt 
gyulladt ki Moreniben a 160.-as számú 
szonda és azóta hetven méteres lángoszr- 
lop világítja le húsz kilométeres kör­
zetben a more ni petróleummezöket. Mil­
liós értékek pusztulnak el naponta és el­
képzelhető, hogy a rakoncátlan 160.-as 
szonda tulajdonosa, az Angol-Amerikai 
petroleum társaság mindent megtesz, 
hogy eloltsa az égő poklot — de idáig 
minden kísérlet hiábavalónak bizonyult. 
Az égő szonda ügyében mar parlamenti 
interpelláció is történt. Mircescu szoei- 
áiista képviselő kérdést intézett a keres­
kedelmi minisztériumhoz az égő szonda 
ügyében és Madgearu miniszter a parla­
mentben is elmondta, hogy minden in­
tézkedés megtörtént a >tűz elállítására, 
azonban az elemek e féktelen harcában 
a mai technikai felkészültségünkkel 
majdnem a ha mész néző szerepére va­
gyunk kárhoztatva.

Még nem készült el a hét nan­
nte teres földalatti alcuml

A tiiz kitörését követő napon már hoz­
zákezdtek egy földalatti alagút építésé­
hez, melyen keresztül a földből feltörő 
gáz és nyerspetroleumof akarják el vezet­
ői a szonda szája alól, mielőtt az még 
kigyulladhatna és ily módon az égő szón 
da nem kapna táplálékot és önmagától 
kialudna. A szakértők azt hiti"k, hogy 
az alagúttal húsz nap alatt elkészülnek.

- azonban egy kis tévedés történt a 
számításban. A 160.-as szonda áthúzta 
a kalkulációt.

Amikor már negyven méternyire meg­
közelítették a szonda száját, a földalatt 
bedőlt az. abigut és a petroleumkútból 
feltörő nyers petróleum néhány perc 
alatt megtöltötte az alagutat.

Napok teltek el, amíg az alagutat me­
gint helyre lehetett hozni és most már 
sokkal óvatosal ínan dolgoztak tovább. Ki- 
t emeiiiiezték a földalatti alagutat és ami­
kor toxább folytatták a furáit, minden 
méteres előrehaladás után azonnal l*e- 
rennu)tezik a kifúrt részt. Ezzel ngvan 
biztosították az alagút szilárdságát, de 
viszont az eddigi gyors munkamenetet 
nagyon lelasitották.

Mn>t már annyira előrehaladtak a
munkával, hogy alig három-négy méter

és elérték a szon­
da száját. Di
rété et kell átfurniok

epjien ez a legveszélyesebb

munkások

munka, ami most következik. Tessék el­
képzelni. hogv munkások egy hetven 
met eres földalatti aL4r.1t méh-Um dol­
goznak. Ha az utol-ó eentimélernyi ré- 
U‘g ,is abban a pillanatban meg­
történhetik az. hogy a feltörő gázok 
egy Pillanat alatt ellepik az alagutat és 
,l niélyi-Um dolgozó
menthetetlen íil eh esztek

ti ráháruló kisérlelek a haranggal
t ^Iy a Mö melyeben ilyen kétségbeesett 

oltani kísérletek folynak, emiatt az And- 
reesen testvérek tovább próbálják a 
szonda tüzet a harangmetódussaj elolta­
ni Az Andreeseu testvérek egy nagvon 
ötlete- készüléket csináltak, mellyel ki- 
sebb szondatuzeket mindig sikeresen el 
is tudtak oltani, 
keppen nem uuV 
uu-lyet ráborítanak 
haranghoz csövet
resztül vízgőzt fújtatnak a harang alá 
es ez elfojtja a tüzet. Idáig már négyiz- 
t>en sikerült a harangot — a hetven mé- 
fm‘s lángoszlop dacára — a kút szájá-
ra bontani, azonban a feltörő gázok 
minden esetben könnyű paheiyként dob­
tak a levegőbe a kétezer kilós harangot.

Az iszonyatos feszültség következtében 
a karvastagsagu acéiláncok, -— amelyek 
a harangot a földhöz erősítették, — Ugy 
szaladtak széjjel, mintha cérnából let­
tek volna. Az Andreeseu testvérek hiá­
bavaló négy kísértet vitán most akarják 
ötödször is a harangot a szonda szájára

A készülék tulajdon- 
mint egy nagy harang, 

a kút szájára. A 
vezetnek, melyen ke-

helyezni. Hogy mit jelent ez a munka* 
csak az érti, aki már kint jái1 az égő 
moréni szondánál és saját borén faj asz­
tal ta, hogy a szonda száz méterre is aiig 
közelíthető meg. olyan hallatlan hőség 
uralkodik a környékén.

A két Andreeseu testvér néhány mun­
kás kíséretében néha húsz méternyire 
is megközelíti ezt az égő poklot és már 
tv bb izhen megtörtént, hogv a munkáso­
kat kötéllel kellett kivontatni a veszé­
lyeztetett zónából. Azbeszt ruhában dol­
goznak és állandóan egy hatalmas tűz­
oltó fecskendőből locsolják őket. de a 
kibírhatatlan hőség kő vetkezte ben, ha öt 
ivereen túl maminak a szonda közelé­
ben, ájultan zuhannak a földre. A két 
Andreeseu testvér mégis fára Iliit katlanul 
dolgozik és — csak úgy érthető meg ez 
a heroikus kísérlet, ha eláruljuk, hogy 
sikeres oltás esetén két és félmillió lejt 
kapnak a petróleum társaságtól.

77 áront ezer 
l ért ben

hrinokz,ik elökészil-

A petróleum társaság mmden ehető­
ségre számítva, háromezer homokzsákot 
készíttetett, a szonda közelében halmoz­
zák fel a homokzsákokat, abban az eset- 
lien, ha sikeresen befejeződik a í 'dalatti 
alagút forrása és az a lag utón keresztül 
a feltörő gáz egy részét sikerül elvezetni, 
akkor lépnek működést*.: a homokzsákom 
emberek. A munkások a halukra kap­
nak két homokzsákot s megpróbálják be­
temetni a kút száját. F/t a módszert 
azonban csak akkor veszik igénybe, ha 
az Andreeseu féle harangot, az alagút 
elkészítése pillanatában nem sikerülne a 
szonda szájára bori tiun. Ez a harang 
ugyanis úgy van elkészitve. hogy egy 
szelep megnyitása esetén utat enged a 
harang alatt levő elfojtott petróleumnak 
és gáznak úgy. bogi- a termelés azonnal 
megindulhat

De egyelőre még ég a szonda és a Mo­
roni környékén levő falvakban a lakos­
ság hat hét óta nem kell. hogv lámpát 
gyújtson, mert a hetven méteres láng 
oszlop busz kilométeres körn vezetb*m 
valóságos nappallá varázsolja az éjsza­
kát.

Növeli 
hoígár-

ik a
goszii

nyugtalanság 
itárment

Szófia, julius 12. A minisztertanács 
mai ülésén a határmenti helyzettel fog­
lalkozott.

Minisztertanács után a miniszterelnök 
felkereste az angol és francia ügyvivő­
ket g velük hosszasan tárgyalt.

A határ mentén a helyzet egyre su-

(Network, julius 13. Az Uj Kelet tu­
dósítójától). Kelbe sokat aludni? — oly 
kéixlés ez, amely rengeteg embert foglal­
koztat. Erről a kérdésről beszél most dr. 
Robert Kingman hires newvorki ideg­
gyógyász és pszichiáter. Ismeretes, hogy 
Napoleon abban az kLöben, amikor egész 
Európa rettegte a nevét, legfeljebb uógv 
órát aludt naponként. Az as perui csata 
után, amikor először szenvedett veresé­
get mély álom vett rajta erőt, mely har­
minchat óráig tartott. Később amikor 
deportálták, szükségesnek tartotta, hogy 
nyolc-kilenc órát aludjék a korábbi négy 
és ötórás éjszaka helyett. Akkor volt ez, 
amikor tevékeny élet után érdektelen és 
tunya élet jutott osztályrészéül.

Vájjon azt jelenti ez. hogy minél töb­
bet dolgozunk, anál kevesebbet kell alud­
nunk? Néhány pszihológus azon a véle- ' 
ményen van1, hogy ez a paradox áilitás j 
megfelel az igazságnak és az álmatlan- I 
súgót nem ugv kell meggvógyitani, mint 
ahogy az álmatlanságban szenvedőknek 
tanítják, tudniillik, hogy hogyan alud­
janak. hanem azzal, hogv azt tanítják 
meg, hogyan kell ébren maradni. De, 
hogy ezt a kúrát tökéletesen végrehajt­
hassuk. az ébrenlevönek olyan körűimé-

a
n

lyf'sbodik, a gyilkosságok folytatódnak. 
A határőröktől beérkező .jelentések 
újabb három Énllaleletről számolnák be 
-3. határ különböző, egymástól elég tá­
volélő pontjairól. A határúién i lakosság 
nyugalaneága növekvőben van.

tétlenségben és álombóduItságban töltik 
» I Hogy pedig a téli álom az egyhangú. 
Ságnak a reakciója és azt nem a nagy 
hideg okozza, arra a legjobb bizonyig 
az. hogy a trópusi vidékeken xisz0J1t 
úgynevezett nyári álom van. A trópusi' 
vidékek lakói a nap egy részén, amikor 
a meleg a legnagyobb és amikor sem a 
test, sem a szellem nem tevekenvkedhet 
sziesztát tartanak, mert a tétlenségnA 
az egyhangúságát nem tudták elviselni

Az alvás alatt az úgynevezett lelki 
szervek organizmusának kapacitása: a 
figyelmesség, az akarat, az éberség mii., 
újul. A gyomornak a beleknek, az ele­
geknek a működése a/, alvás alatt kor­
látozódik. Egy hdbö vacsora, nrndv 
alvás idejéig nem emésztődik meg, 1 ,irt 
különböző bonyodalmakat okozhat. N,.rn 
puszta véletlen, hogy azok az etní-eni. 
akik szók ésszerűen ás kellemetlen k. uj. 
kezmények nélkül töltenek ré.vidd.ti i«i<it 
az ágyban, mint más embertársaik. ki­
vételes értelemmel és .nagy érd^kiinlvsi 
körrel rendelkeznek. Ezek ,iz emberek 
ritkán unatkoznak. Mindenben találnak 
gondolkodásra és szórakozásra való 
anyagot. Kevés, az olyan ember, aki ha 
optimista, vagy valami vesszőparipája 
van, vagy aki teljesen felöl bálik az ér­
deklődésében, álmatlanságról panasz­
kodnék.

A legjobb módszer, hogv keveset alud­
junk — anélkül hogv azért küzdj-mk, 
liugv az alvás óráit megrövidítsük - - a 
szellem iskolázása s a szel lemnek tuda­
tos. vagy öntudatlan erős foglalko-látá­
sa. A szellemi horizon fiiak . kitér je--ír 
M* és a valósággal valé> szoros kontaktus 
azzal az eredménnyel jár. hogv imcl u'Z- 
.sznJót ja az ébrenlét period: át ain Ikiil, 
hogy a szervezet kárát valliiná.

Skill heveset alszanak — kivételes értelem­
mel rendelkeznek

Napoleon négy órát aludt naponta. Edison is elegen­
dőnek tart négyórás alvásidőt. A ma« ember keveseb­
bet alszik az elmúlt idők emberénél. Az alvás előtti 

tulbő vacsora — egészségtelen

nyék között kell leiínie, amelyek egyéni­
ségét foglaiJkóitatjáJc és énjének jóles­
nek. Az tény, hogy a legtöbb ember töb­
bet alszik, mint amennyire szüksége van. 
Edison említi meg egy interjújában a 
következőket:

Aki sokat alszik, különböző nvxion 
szenved a sok alvás miatt. Az átlagem­
ber, aki naponta hét-kiienc órát alszik, 
többnyire állandó ernyedtségben szen­
ved. Egyáltalán es arra, hogy aludjunk, 
semmi ok, semmi alap nincs.

A jövő embere sokkal kevesebb időt 
log ágyban tölteni, mint a mai ember, 
éppen úgy, ahogy a mai ember máris 
sokkal kevesebbet alszik, mint az elmúlt 
idők embere.

Edison négv órát alszik naponta. Egé- 
"/en biztos azonban az. hogyha saját 
gyárában dolgozna az elemünk ás mel­
lett valami egvhangu munkánál, akkor 
vagy letörné ez az életmód, vagy pedig 
többet kellene aludnia.

Az egyhangúság szoros össze függés­
ijén áll az alvással. Ezt a hidegvérű álla­
tok úgynevezett téli alma illusztrálja a 
legjobban. De a téli álom nemcsak az 
alacsonyabbrendii állatoknál van meg, 
hiszen egyes sarkvidékek lakói a telet

Újítás a szállodák világításában!
Minden európai színvonalú szálloda szobáit a

■ Tungsram opál-takaréklámpával
világítja.

■ Szabályozható nagyobb és kisebb fény erősségre.
B Kern kápráztat, kíméli a szemet.
B Kapható mindenütt!

B

Zongora. Gebrüder Sting!
gyártmány, fekete, rövid, kereszt hires, 
f^ms/erkeretii, kitiinó á tinóiban sürgésen 
c; ni,.. ROSENBERG regsegkerts- 
kediniéi Cluij, Calea Victoriei 5.

A finom harisnyákat

i/j
manapság csak LUX 

al mossák.
Semmi sem olyan jó, mint » i.UX, 
mert teljesen ártalmatlan a vékony 

1 selyem»? nlra és alaposan tisztit.
Tedd öuRzre értékes mosuivalóidat 

' egy tél meleg Luxoldat. ha. Ezen 
. krémezenj oldat, ahogy nett. árt 

fehér kezeidnek, ngy nem árt a 
legfinomabb szövéseknek sem. — 
Nem ex® bad a LUX—al dörz­
sölni. — Ismét és turnét nyom­
kodd a hallót keresztül a sz-jve­
teken .
LUX — ot nem lehet kapui sehed- 
eetn kimérve, hanem csakis eredeti 
csomagé l ás ban.
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„ÖJ KELET
A közigazgatási javaslat szerkeszt^Tmámem ismeTél magáénak a javaslatot
___  —111 ■■ —m-mn III

Stere nem vállalta a közigazgatási
reform előadói tisztét,

de a beszarábiai képviselők nem fognak obstruálni
a javaslat ellen

BÉSSTwfebb5a?kóiL!i®IT ,°fí? vá|.lalni a szenátusi előadói 
tis-iseget. A harcot vhmak az 5. szakasz eltörléséért.

H tsoerállsok felkészülnek a kivonulásra
(Bmuresti-Bukarest. Julius 12. Az f/j.H 

Keli i Uniós'tójától.) A ka mura közigaz-

Suniifbet. 1929 Julius 13. . , , ,
3

gatás ügyi bizottsága tegnap éjjeli ülés- 
són folytatta a kö//igazgatási reformja- 
\Asiat vitáját. A bizottság < 1 aslantin 
sie rét \ uiasztot tu meg a tői .én \ javaslat 
előadójául, a módositó javaslatokat fe­
lülvizsgáló bizoits.iga pedig Perietenuu, 
dr. Mi vsa l.irm és Alexa mini Mala kép- 

seaik'd delegálta. Mint azt azonban az 
1 j Kelet már néhány nappal ezelőtt je­
lezi v. Ótere nem fogadta ej megválasztá­
sai es nem lesz a törvényjavaslat elő­
adója Midőn Yaida belügyminiszter a 
kocgizgatási reformot a parlament elé ’ 
terjesztette és az összes képviselők töm­
ne Ka ünnepelték a kormányt. Stere és 
I ix-sszarabiai képviselők tüntetőén ülve ;

róttak. mini akik számára a törvény- 
j<:' asíat királyi szentesítése semmi örö- 
m t m-m jelképez. Ahogy elült a lóiké­
vá \iimra. i besszaráb’aiak Sterével 
a/, éiükon ki\oii-'ii 1 lak az ülésteremből és 
u folyosó egyik sarkába meghúzódva, 
fojtott hangon vitattak meg a javaslattal 
.-vemben elfoglalandó álláspontjukat.

! adni kell ugyanis, hogy Stere a tor- 
vein ja vasiul egyik szerzője volt és épen 
azoknak a pontoknak a szerkesztője, 
«melyeket a legfőbb törvényhozási tá­
ti ies alkotmányellenesnek minősített ás 
a melyeket a régen.stanács intervenciója 
íi/Omán a kormány bizonyos mértékben 
módosított is.

Stere azonban, aki vitán felül, az or­
szág legnagyobb alkotmány- ős köz- 
icazgatasi doktrinerje, nem tekint: 
többe' magáénak a törvényjavaslatot és 
állá.-pontját egy bukaresti Lapnak adott 
i 1 'kozatában a következő módon in­
dokolja:

,.Tisztelni szoktam a meg
győzödéseimet‘‘

— Maniu miniszterelnök ur — mon-
Stere — a tegnapi nap folyamán 

va: a kéréssel tisztelt meg. hogy val- 
a közigazgatási reformjavaslat

>i tisztjét. A kamara közigazgatási 
" í-ága a tegnapi éjjeli ülésen már 

n eg i' választott erre a tisztségre, ame- 
be' azonban én. sajnálattal kén vielen 
VMkV'S< magamtól elháritajii.

Az ok nagyon egyszerű. Egyike 
ig'ok a tervezet szerzőinek. Tisztelni 

szoktam a meggyőződéseimet és az a lá­
tásomat. Bár elismerem, hogy csak 

pvincipiáhs módosítások történtek a ja- 
vslaton. mégis meg kell állapítanom, 

hogv a benyújtott törvényjavaslat és a 
teiM /ct között nagy különbség van. El­
fogadom azt. hogy a javaslat, úgy ahogy 
az o parlament elé lett terjesztve, nagy 
1 '.ilödt st jelent a dolgok mai siralmas 
vipotával szemben. Abszolút meg va- 
->uk győződve arról, hogy az a lépés, 
a,'!,,ly most történik, elkerülhetetlenül 
''‘ind,mnak iokozatos megvalósításához 
! >u vezetni, amelyet mi az eredeti tetve­
sben leszögeztünk.

Több haladás kellene
ffogy azonban a kamara előtt tel- 

•Hs szabadsággal indokolhassam meg, 
,,0<fv miért hiszem azt. hogy jobb és in­
dokoltabb lett volna még többet csinálni, 
nein fogadhatom el az előadói tisztséget, 
lia megelégszem annak megállapitásá- 
vaj- bogy tényleges haladás történt, 
,Uí‘ki rá akarok mutatni arra. hogy 
inieri lett volna jobb. ha még több tör- 
“‘nt volna

Ezt azonban csak mint egyszerű 
kvpviselő és nem mint a törvényjavaslat 

'-d'1 a fogom megmondhatni.

Sfcrc lemondása folytán a törvényja* 
vaslat előadója valószínűleg Ajidrei pro­
fesszor, jasii egyetemi tanár lesz. Több j mar

szerda elölt a parlament elé terjeszthetni 
a javaslatot. aminek a tervek szerint 

, , . , vasárnap meg kellett volna för_
mmt bizonyos, hogy a történtek után j tennie.
Boila Romuulsz pofesszov sem fog.ia vál j 
lalni a szenátusban a törvényjavaslat j 
előadói lisztét Boila Romulus prof%z_ I 
szór ugyancsak egyike volt azoknak, a j 
kik Steréwl együtt a tervezet kidolgozás | 
sóban részivéLtek. j

Vita az 5. paragrafus körül j
A kamata közigazgatási bizottsága ma I 

egrs nap folyamán a közigazgatási re- i 
form tervezet Szakaszonkénti vitáját tár* j 
g> aha, azonban még csak a 40. paragra- ! 
foshoz jutottak (*1, a törvényjavaslat pe- j 
dig 573 paragrafusból áll. Félő. hogy j 
ily módon a biotság kedd előtt nem készül < 
ei munkájával és a kormány nem fogja 1

ben ezt a szakaszt nem módosítják, úgy 
kivonulnak a parlamentből.

« Stere nem obstruál 
A parlament beszarábiai csoportja 

ma délelőtt üléet tartott, ahol Stere kö­
zölte, hogy nem fogadta el a közigaz­
gatási reform részére felajánlott elő­
adói tisztségét. A reform haladást jelent 
ugyan a jelenlegi közigazgatással szem­
ben azonban jobb lett volna, ha a kor­
ral nagyobb mértékben haladtak volna. 
Reméli, hogy meg fog valósulni az, 
amit a beszarábiai ajk megval ósitandó- 
inak gondolnak. Kéri a beszarábiaiak 
támogatását a kormány részére, hogy r 
jelenlegi közigazgatás hibáit orvosol- 
ba sák, tehát a támogatást az uj tör­
vény alkalmazásához is kéri.

A beszarábiaiak Stere beszéde után 
elhatározták, hogy véleményeiket a ja­
vaslat vitájánál fogják kifejteni, de ne­
hézségeket nem fognak okozni és a re­
form alkalmazásánál közre fognak mű­
ködni.

A liberálisok kivonulása
A liberális párt parlamenti csoportja 

ma délelőtt ülést tartott, amelyen meg­
szövegezték a deklarációt, amelyet a ka­
marában Dúca, a szenátusban pedig 
Anghelescu fognak felolvasni a kivo­
nulás napján.

>Brto belügyi alminiszter arra a kér­
désre, mit tesz a kormány a liberálisok 
kivonulása esetén, azt válaszolta, hogy 

kisebbségek háttérbe : a kormány a törvényesség kormánya és 
A magyar és német j mint ilyen, ragaszkodik a házszabályok

iíyen esetekre szóló előírásaihoz.

A bizottság munkája azért halad oly 
lassan, mert az egyes pontok megvitat 
tása órákat vesz igénybe Az 5. paragra­
fus körül órák hosszat időzött a bizottság 
mert a jelenlevő magyar és német kép. 
viselők a szakasz teljés módosítását kér­
tek. Ez a paragrafus kimondja ugyanis, 
hogy a falvaknak összesen minimálisan 
10.000 lakossal teli rendelkezniük ahhoz, 
begy községet alkoi hassanak. A kisebb. 
Ségi képviselők átlói tartanak, hogy 
magyar es román lakosságú falvakat fog 
wok községekbe egyesíteni és ezeknek 
vezetőségébe t> a 
fognak szorulni.
képviselők kijelentettek, hogy amennyi

Óriási botrány tört KI a Kamarában, mert 
Dfuvara képviseld kétmillió tejes panamával 

vádolta meg Dobrestu államtitkárt
A többségi képviselők csaknem meglimselték Djuvera képviselőt, aki 
nem tudta bizonyítani vádjait. Julius 27-lkéig meehosszabbitőtták

a parlament ülésszakát
(Bucur esti-Bukarest, jul’us 12. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kamara ma dél­
utáni ülése óriási viharok között telt el, 
amelyek egy liberális képviselőnek Dob­
rescu földmivelésügyi államtitkár ellen 
súlyos vádja váltott ki. Az ülés már 
eleve puskaporos hangulatban indult 
meg, mert egy másik liberális honatya 
viszont a pénzügyminisztériumnál vélt 
visszaéléseket felfedezni. A nemzeti pa- 
rasztpárti többség, amely a közigazga­
tási reform benyújtásával ismét vissza­
nyerte harcikedvét. mindkét liberális 
honatyát lehmrogta és viharok közepette 
fejeződött be a kamar ülése.

Napirend előtt ManHi felovassa a ki­
rályi dekrétumot, amely juhus 27-óig 
meghosszabbítja meg a parlament ülés­
szakát. Justip Stanescu a szerencsejáték 
koncessziók körüli visszaéléseket teszi 
szóvá.

Kitör a botrány
Popovici Mihály pénzügyminiszter 

indignálódva válaszol és kijelenti, hogy 
valamennyi koncessziót árverés utján

vételik az erdőségeket, de
Dobrescu pldmh0úsügyi államtit­
kár a icnfUIalmiak adott igazat, 
amiéit kébmtlió lejt kapott volna...
Djuvaranak erre az .állítására pokol’ 

lárma keletkezik a kamarában. A több­
ségi képviselők magukból kikelve fdug­
rálnak helyeikről és izgatott gesztusok 
kísérletében kiabálják Dju vara felé:

— Gazember! Aljas!
Pop-Cs'csó elnök percekig nem tudja 

a rendet helyreállítani. Az elnök végül 
Dju várához fordul:

— Hogy engedhetett meg magának 
ilyen állítást a miniszterrel szem­

ben, képviselő ur?!
Hülye, rügy impertmens?

Manu képviselő: Maga mer igv be­
szélni, aki a tolvajok pártjának tagja?

Hangok a többségi oldalon: Tolvajok! 
Gazemberek!

Manu Dumitru felsiet a tribünre, 
Leonte Moldovan u liberális követ’ és 
már-már ökölre mennek, midőn a kvesz-

adták ki. Ha a koncessziók kiadása im- | torok közbelépnek és szétválasztják őket.
morális, úgy ugyanezt a vádat lehet 
emelni Franciaország és Anglia ellen is, 
ahol úgy am csajt engedélyezve van a sze­
rencsejáték.

Mircea Djuvara liberális képviselő 
egyetemi tanár interpellál ezután a há- 
romszékmegyei Bereck községben tör­
tént kisajátítás körül. A megyében lévő 
erdőségeket Djuvara szerint egy Oituz 
nevű társaság kaparitotta meg, holott 
azokat a parasztok között kellett volna

Leonte Moldovanu: Kérem az elnök 
urat, alkalmazzon szankciókat az ellen 
a képviselő ellen, aki azt kiáltotta Dju­
vara felé, hogy „hülye!“

Pop-Csicsó kérdésére az aposztrofált 
többségi kijelenti, hogy nem azt kiál­
totta, hogy hülye, hanem, hogy imper- 
tinens! Ezt az állítását viszont fenntartja.

Mihalache földmivelésügyi miniszter 
lép közbe a vitába. Kijelenti, hogy nem 
hallotta, mit mondott Djuvara s ezért(I ZU IVd/L ti pell 1 *• I

szétosztani. A parasztok masuknak ko- | kéri ismételje meg a Dobrescu miniszter

1 elleni vádjait.
Djuvara azt válaszolja, hogy bizonyos 

lapok Írták Dobrescu miniszteriről, 
hogy kétmillió lejt kapott és ő is úgy 
hallotta.

Mi történt a háromszék- 
tnegyei erdőkkel

óriási zaj támad erre a gyenge ma­
gyarázatra, majd M’halache kijelenti, 
hogy ő volt az, aki húzta a háromszék- 
megyei erdőségek ügyét, hogy közben a 
parasztok számára valami kedvező mo­
mentum merüljön fel. A szakértők és 
jogászok azonban valamennyien azon a 
xéleményen voltak, hogy a perben a 
társaságnak van igaza és ha kártérí­
tési pert indít, azt biztosan megnyeri. 
M’ ennek ellenére is hajlandók vagyunk 
az erdőket a parasztoknak adni, ha a 
liberális párt segít bebizonvitani iga­
zukat és ha garanciát vállal hogy kár­
térítési per esetén vállalja az összes kon­
zekvenciákat.

Mihalache kijelentését a többség nagy 
tapssal fogadja, viszont az ismét szó­
lásra jelentkező Dju varat nem engedi 
többé szóhoz jutni. Ezután Mihalache 
terjeszti be a mezőgazdasági oktatásról 
szóló törvényjavaslatot.

— Elérté ífronlandot a Sverige. Stock« 
hóimból jelentik: Ahrenberg kapitány, 
a Sverige svéd postarepülőgéppel ma 
erggel haf órakor Grönland délnyugati 
partján sikere* leszálláat végzett. A gép 
kicserélt motorjai jól dolgoz ak s a Sve­
rige holnapi nap folyamán folytatni fog 
ja útját Kanada felé. j

Első nagyváradi (Oradeai) Középiskolai Zsidó Diákotthon
kóser Hofnternátns

megnyílik szeptember elején. Felvesz kereskedelmi, líceumi és polgári iskolai (gimnáziumi) tanulókat. Kívánatra prospektust 
küld és minden iskolai ügyben felvilágo- #2) fi át* 0radea* Str- Delavran-
sitássa! szolgál az internátus vezetője: rSWJSl míldr cea (Riíook Zs.-u.) 17.



4 U,I KELET

sí jeleni az ország gazdasági éle­
den az uj vámtarifa?

Szombat, 1929 julius 13.

Diamant Izsó, a Sodronyipar Ul. vezérigazgatója nyilatkozik az iij 
vámtarifárai, amely olcsóbbodást hoz, tfa nem védi kellőképen

az ipar érdekelt
(Cl uj- Kolozsvár, julius 12. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az uj vám tarda kérdése 
az ország összes gazdasági köreit, az 
ipart, u, kereskedelmet és a fogyasztók 
széles tömegeit egyaránt közelről érinti 
és foglalkoztatja. Még nem bizonyos, 
hogy az uj vámilletékek már a jövő hét 
folyamán életbe is lépnek, vagy a kor­
mány kénytelen külső okokra való te­
kintettel őszre halasztani a tervezetnek 
a parlament által való ratifikálását. 
Kétségtelen azonban, hogy az uj vám­
tarifa tendcciája és rendelkezései — az 
eddig ismertté vált adatok szerint — 
jelentős árhullámzást fognak maguk 
után vonni s nem egy termelési ágban 
fognak mélyreható változásokat elő­
idézni.

Abból az alkalomból, hogy az uj vám­
tarifa tervezet már elkészült és kinyom­
tatva várja életbeléptetését, megkértük 
Dia unitit Izsót, a Sodronyipar lit. vezér­
igazgatóját. hogy mondja el véleményét 
az l.j Kelet számára az ni vámtarifa- 
tervezőről. Diamant vezérigazgató, mint 
a romániai vas’par egyik legreprezen- 
tativebb vezetője, az első pillanattól 
kezdve részivelt az uj tarifa előkészítő 
tárgyalásaiban és a Madgearu jpariigyi 
miniszterrel folytatott tanácskozásai so­
rán alkalma volt megismerni azokat a 
princípiumokat, amelyek a kormányt az 
uj tarifa elkészítésénél vezettek. Kérdé­
sünkre Diamant vezérigazgató a követ­
kezőket mondotta:

A degressziv vámrendszer ellen
— Emlékezetes, hogv Madgearu ipar- 

ügvi miniszter úgynevezett degressziv 
vámrendszert akart az uj tarifa elkészí­
tésével bevehetni. A degressziv vámok 
ellen azonban az egész romániai ipar 
állást foglalt. Az iparvállalatok képvi­
selői rámutattak arra. bogy az ország 
iparának az eddig szinte évröl-évre is­
métlődő vám revízió a m úgyis hatalmas 
károkat okozott. A degressziv vámrend­
szer — amely a vámilletékeknek őt évi 
periódusokban való revízióját hozná — 
ujabt. súlyos megrázkódtatások elé áili­
la ná az ország iparát, annál is inkább 
meri zavarokat idézne elő a fogyasztás 
föl y ton osságába n és állandósítana ezt a 
válságot.

Az ipar képviselői hivatkoztak arra 
is. hogy akkor, midőn európasztvte és 
Amerikában a vámok emelésének ten­
denciája mutatkozik és a termékek el­
helyezése körüli harc egyre akutabb lesz, 
Kománia nem gondolhat komolyan erő­
teljesebb vámleszállitásokra. amelyeket 
az on/ug pénzügyi helyzete—az a sú­
lyos gazdasági válság, amelyen most az 
ország keresztülmegy — amúgy sem 
engednek meg. A ipar állásfoglalása 
arra késztette Madgearu iparügyi mi­
nisztert. hogy feladja a degresszivitás 
elvét és igy lehetett számítani arra. hogy 
a kormány a degresszivitás alapján 
csak ot év múlva elérendő tarifákat nem 
ogj;t most brtiszk módon bevezetni, de 

nlot enged az iparnak arra. hogy ko- 
moivoii foglalkozhassék a racionalizálás 
t<dju> kmesztül vitelével a még rendetke- 
zus« re álló röv id kedvezménVes idő alatt.

MH jelent az uj vámtarifa
— Kár a redukciók, amelyeket az uj 

vám dirifa ja rf givett szemben. jelent, a 
tervezettnél lényegesen kisebbek, még sem 
lehet azt. mondani, hogy a fentebb emlí­
tett várakozásoknak mindenben eleget 
tesznek. Mindenesetre el kell ismernünk, 
hogy az általános árleszáálilás mellett 
a tervezett elkészítői arra is figyelemmel 
vohak, hogy a régi vámtarifa i gazság tá­
lán.saga d és hiányosságait kiküszöböl­
jek. Hogy csak egy példái említsek — a 
kalibrirowtt lánc behozatali vám illetéke

külföld és speciálisan Lengyelország ezt 
oly módon használta ki, hogy kaiibriro- 
zottnak deklarálta a közönséges láncot 
és igy olcsóbban hozta be. Előfordult az 
is, hogy egyes cikkek behozatali vámja 
nagyobb volt, mint a belőle előállított 
áru értéke. Az uj tarifa az efajta ano­
máliák kiküszöbölése mellett arra is 
törekszik, hogy egyazon áruk külön­
böző nemei és méretei között helyesebb, 
harmonikusabb viszonyt teremtsen. A 
tervezet megszenteli végül az úgynevezett 
„note“-kat. amelyek alapján miniszteri 
engedéllyel bizonyos esetekben' a meg­
állapított tarifánál olcsóbban lehetett 
importálni, ami visszaélésekre adott al­
kalmat.

Az uj vám tarifa hibái
— Ilyen körülmények között az uj 

vámtarifáiéi vezet az első pillanatban 
ideálisnak látszik. Mégis rá kell mu­
tatnom arra, hogy ez a vámtarifa sem 
mentes bizonyos hibáktól. Különösen 
két hibára kívánok ezúttal rámutatni. 
Az egyik abból a tényből folyik, hogy 
most európaszerte vám tárgyalások és 
kereskedelmi konvenciók létesítésére irá­
nyuló tárgyalások folynak. Akkor, midőn 
a romániai ipar képviselői ezeken a tár­
gyalásokon a nemzeti termelés érdekei­
nek fokozottabb védelmére törekszenek 
— az állam hathatos támogatására van 
szükségük, úgy ahogyan I,engyelország 
és Csehország .védelmezték meg iparuk 
érdekeit ezeken a tárgyalásokon. Csak 
egy példát: a lengyel ipar oly fokozott 
támogatásban részesül az államtól, nogy 
megengedheti magának azt, hogy a kar-

Londou, július 12. A H. 47 ki emelési 
munkálatát abbahagyták.Az admiralitás 
a beérkezett jelentések alapján hivata­
los közlést tett közzé, mely szerint két­
ségtelen bizonyosságot sikerült szerezni 
afelől, hogy az elsüllyedt buvárhajó 
személyzete már nincs életben, sőt való­
színű, hogy mindannyian még a tenger­
fenékre süllyedés közben halálukat lel­
ték. Az időjárási viszonyok miatt egy­
előre nem kockáztatják tovább a búvá­
rok életét. A Rodney segély ha jó több 
hadihajótól kísérve tegnap teljes -.ász- 
lód iszben megadta a végtisztességet a

(Bécs, július 13. Az í j Kefe1 tudósító­
jától). Rudolf Schildkraut a Newyork- 
ban élő világhírű színész ellen bűnvádi 
feljelentést tett sikasztás címén Nathan

I tétiből kimaradjon. Addig míg a keres­
kedelmi szerződések meg nem köttettek 
és a szindhkálizálódás processzusa végbe
nem ment, addig a romániai iparnak is 
az állam erőteljes védelmére van szük­
sége. Tudomásunk szerint a vámtételek 
jelentős része oly műdön van megálla- 
pitva, hogy a nemzetközi tárgyalásokon 
azokból Románia bizonyos engedmé­
nyeket tehessen Ily módon kétségtelenné 
vábk a romániai ipar handyeapje. hi 
szén milyen eredménnyel kecsegtetnek 
azok a tárgyalások, amelyeken a kül­
földi ipar képvislői tudják, hogy Ro­
mánia miből és mennyit engedhet'

Az általános vámniró alatt ,
— A másik hiba. amelyre rá kívánok ; 

mutatni az, bogy az uj vámokkal Ro­
mánia az általános vamnivó aia kerül 
és ily módon könnyen gyűjtőcsatornává 
válhat. Abban a kolosszális gazdasági 
válságban*, amely most az országban 
dúl. csak a fogyasztás, illetőleg a fo­
gyasztóképesség fokozása az. ami az 
ipart és a fogyasztok érdeked egyaránt 
szolgálják. Ami a speciálisán a vas- 
szakmát iheii, elég, ha arra mutatok rá. 
hogy az állam takarekossagi pon­
tok miatt leszüntette az cuitke zeseket, 
mi pedig a vámilletékek leszállítása 
miatt a meglévő rendeléseket is ol­
csóbban vagyunk kénytelenek e. z közöl ni. 
Az ipar racionalizálásának előfeltétele 
a többterme lés, t ? pedig csak a fogyasz­
tás fokozódása mellett képzelhető *1

Eddig tart Diamant Izsó nyihlkozata, 
amely a gyáripar véleményét liikr izi 
vissza. Legközelebbi számunkban a ke­
reskedőiére véleményé» fogjuk ismertein’-.

bitvárhajóban halálukat lelt matrózok 
nak.

London, julius 12. A H. 47 tengeré­
szeinek végső t is/t ességadásánál a flot­
ta jelenlevő hadihajóin a legénység fel­
sorakozott, a lelkészek istentiszteletet 
mondottak. Ezután fél árbocra eresztet­
ték a hadilobogókat és a legénység per­
cekig merev tisztelgő állásban rótta le 
?i kegy-let adóját a katasztrófánál a ten­
gerbe veszett társai iránt. A tisztelet­
adás végén a hadihajók fedélzetéről ko­
szorúkat dobtak a tengerbe azon a pon­
ton. ahol a buvárhajó elsüllyedt.

Reich, dúsgazdag bécsi petroleum-nagy­
iparos. Reich feljelentésé lien előadja, 
hogy ö finanszírozta Schildkrautnak egy 
filmjét és aztán kiküldte a filmet Schild-

kiuuthoz Amerikába, hogy ott értékesít« 
se. A petróleum na.gy»pnros szerint 
Schildkraut körülbelül hétezer dollárért 
értékesítette Amerikában' a filmet, ezt 
a pénzt azonban nem küldte d neki.

Mikor a fejelentésnek hire ment, a bé­
csi újságírók megostromolták Reich ügy­
védjét, aki részletesen elmondta a sajtó 
képviselőinek a tényállást.

— Az osztrák konzulátus utján felje­
lentettük Rudolf Schildkra ltot a new- 
yorki rendőrségen — mondotta az ügy­
véd — Az eset előzményei a következők- 
1919-ben Nathan Reich és két pénzem­
ber, M. lupééin tz t-s Simon Dusche kon­
zorciumot alapítottak éü megcsináltatták 
..Az udvart muzsikos** dmü filmet 
amelynek Schiblkraut volt a fösz-rppl 
lője. Később likvidálták a váll almot, 
mert a konzorcium filmrendezője ))..(]] 
muth a 11 lőszeren esc»I en ség äkioz-if f fen 
A kész Mm Reich tulajdonába mm? 4t 
a likvid ái-ió után. Röviddel ezután 
Schddkraut kiköltözött A> » okába a 
film Reich raktáráéin rorrimdott. úrib­
ban Reich fivére Amerikában ián és itt 
találkozott SchildkrauthU Mecplent 
Schddkraut színházi;bon * - előadás előtt 
a művész öt nyílt szín vadról üdv. -,|te. 
m ni az osztrák zsidóság hivatott ezé- 
rét Motor Reii-h megtudta, ezt -mét 
eszébe jutott neki a régi film és h vetet 
irt a művésznek, hogy nem tudná-e (K|a- 
künn elhelyezni a filmét. Schild kraut 
rögtön táviratozott, hogy azonnal föld­
je el a ídmet. Amikor a film kimet.i. a 
művész újabb táviratot küldött, a-ttely- 
l>en megkérdezte hogv mennut kér H->ich 
a filmért. Reich táviratozott. bog\ leg­
alább 6400 dollárért akarja a film t ér­
tékesíteni. Hosszú ideig nem ad. lt ez- 
után élet jelt magáról Schaldkrauf Ké­
sőbb mégis jelentkezeti, azt irta. hogy 
a film már elavult, itt nem lehet Inbbé 
elhelyezni Reich nem hallandó ezt el­
hinni, mert Sehidkraut ezt már akkor is 
tudhatta volna, amikor a főmet megkap­
ta. ő azonban akkor még ha i lande volt 
az üzletről tárgyalni és a film légi "gsé 
ára iránt érdeklődött Minthogy «em 
pénzt, nem küldött, sem a filmet nem 
küldte vissza, valószintinek tartjuk, hogy 
n filmet eladta, a pénzzel azonban nem 
tud. vagv nem akar elszámolni f /ért 
kénvtalorek voltunk feljelenteni.

Fülmkörökhori énlek lödéssel vénák, 
mi lesz Schildkraut válasza 8 fűig !en- 
tésre.

! Termény zséié,
mmentes ponpőii

gép-, kazal- és szekértakarasra.
Manilla, kötőzsineg és kötelek.

Zsák és ponyva kölcsönzés 
Boskovics Józsefnél Olaj,
Str. Reg. Maria 15. Telefon 910.

A VILÁGHÍRŰ

H Mm
tllatszergyár

PARIS
közli, hogy semmi t özOsscge nincs azok­
kal a cégekkel, amelyek névével vissza­

élve, cikkeiket neve alatt aratják.

MINDEN EREDETI
Marcel Guerlam készítmény eiy a vezer- 
k én viselő által aláirott és le* 
bélyegzett az t-re Jeti éget igszoíó 
ellenőrző szelvényt térfal­
én az. Csakis sp.-cialts siakiirfetelrbín 

kaphatok.

Központi fűtések,
ipari szárítók, fürdő- és villany berendezések tervezése,

számítása és szerelése

Polonyi és Velits Ä
Extradyn néven forgalomba hozott saját készítményt) 
rádiókészülékeink minden gyártmány minőségét

és árát verik.

legolcsóbban Förster, Wirth, Steízhamer Produktív Genomensehsft stb. gyári 
képviselet. — Használt zongorák hallatlan olcsók.

fl hadihajóit fedélzetárol hcszorukat dobtak arra 
a helyre, ahol az angol buvárhajó elsüllyctit.
„Nem kétséges többé, hogy a matr ózok mind meghaltak1*

Sfhiltíhrayt sikkasztott ?
Egy film aisikkasztásóvaf vádolják a világhírű színészt
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n a lüiituszföFoényt mádosifó Javaslat visszavont

3*sESEE-1a%,«F'iÄIU8TBSS5S
alapos leckében részesi»ette az okvetetleöliedő Zipstein szenátort

Vlad Aurél(Bucurestá-Bukarest, julius 12. Az Uj 
Kokt tudósítójától). Tegnapi számunk­
ban már rov^doeen beszámoltunk a kul- 
tuszturvény módosításáról szóló javas­
lat szenátusi vitájáról. Lapedatu volt 
ki hv.szminbrzternek Vlad jelenlegi kul- 
1 . -/.miniszterrel való szócsatájáról és 
Niem-erower főnbbi nagy beszédéről. A 
szenátusi vita Nórán Niemerover szená­
tor vp úgy, mint a tegnapelőtti ülésen 
Mayw Ebner, elkeseredetten viaskodott 
a java-latnak a zsidóságot érintő szi- 
kaszai t-llen. A zsidóság szenátorai mél­
tó módon juttatták kifejezésre azt a 
nagy felháborodást, amellyel az ország 
.•gesz »1 dósaga a puccsszerű módosi- 
tás-fii -zömben viseltetik. Rendkívül 
miszin patikusa» hatott Zipstein nem­
zeti p $ veszt párti zsidó szenátornak agá- 
!asa. aki a szenátus tribünjéről, hogy 
■. mi -/terek jóakarata váll ver ege lését 
k m in tje öseee-vissza hadart min­
ié ni éle dolgot.

Lapedatu volt kultuszminiszter teljes 
pgtszxben támadta a kormány javasla­
ti, majd rátért a zsidóságot speciali­
sm illető szakaszra.

Az ossz-zsidóság a módosító 
javaslat ellen van

Azzal kezdte szavait hogy az ossz- 
zsidóság ellene van a kultuszminiszter 
•uodosita-i.únak. Vlad kultuszminiszter 
kzzal riposztozott, hogy az ortodox zsi­
dók nem akarnak a spanyolokkal egy 
hitközségben lenni, akiket ők eretne­
keknek tartanak. Az alkotmány garan­
tálj i a vadássza bad? «got és így a kor­
mány nem kényezentheti a különböző 
zsidó rítusokat, hogy egy községet ala­
pítsanak. A lil>eráli>ok politikájához 
tartozott hozzá a hitközségek oionopó- 
Jizálása.

Lapedatn erre kijelenti, hogy Vlad 
imnLszU-r válasza nem győzte őt meg. 
Ez d javaslat alkalmas arra, hogy szét- 
züllv,-*z- a zsidó hitközségeket, ez pe­
dig rom tehet az állam célja.

Vlad A űréi: A törvény nem tiltja meg 
nek.:. rogy egy • süljenek, ha akarnak.

Lapedatu: De hiszen az összes zsidó 
ke; -i lók ée szenátorok, akiket a kor- 

programjával választottak meg, 
ellene v innak ennek a javaslatnak. 
V • rr k. il akkor mindenáron törvényt 
csinálni Ixvlolet

Vlad Aurél: Ezeket a képviselőket 
1U: nemzeti parasztpárti programmal

laszt'dták meg csak a nemzeti par
ra i párttal kötött kartell alapján.

Zipsein meg van elégedve
Lupedatn: Hát itt van Zipstein, ő az­

után igazán nemzeti parasztpárti szená­
tor és o is tiltakozik a javaslat ellen. 

Zipstein izgatottan ugrik fel a helyé- 
és kétség beesetten tiltakozik:
Én nem tamadtam a törvényjavas­

latot. (saí az utolsó szakaszának a mó­
dosítása; kértem.

ről

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár Rt.
Cluj—Kolozsvár, Piata Unirii 9.
F1 kín:ezc-t*-i: Dej—Dés. Beclean - Beth­

len, Jibou—Zsibó, Zálau—Zilah.

Saját tőkék 
40 millió Lel
Foglalkozik a bankuziet minden ágazatá­
val Átutalásokat bel- é külföldre ieg-
e‘ón,vÖ!K‘bbvn é* legpontosabban eszközöl.

Engedélyezatt devizahaiy

van-

Táviratokkal és levelek- J neh a kívánságát is.
,e!tud0.™ hizonyitam, hogy vannak zsi- Lapedatu: Én a lapokból úgy értesül- 

1 °1X’.. llxl x 51 kai jak ezt a módosítást és i tem, hogy az összes zsidók ellene v 
nekünk respektálnunk kell a kisebbség- i nak ennek a javallatnak.

Nimerover a zsidóság képviselői 
nek meghallgatását követeli

Ezután Niemerover főrabbi-szenátor 
mondotta el méltóságteljes és erélyes 
tiltakozásai a módosító javaslat ellen.

Azzal az ürüggyel, hogy szabad­
ságot adnak a zsidóknak — kezdte be­
szédét, — veszélyeztetik hitéletének 
egysegét és# a zsidóság kulturális intéz­
ményeinek egzisztenciáját. A hitközségi 
autonómiát mindenütt a. világon elis­
merték, már évszázadokkal ezelőtt.

Clineiu szenátor: Senki sem vonja 
kétségbe ezt az autonómiát.

Niemerover: Ez nem felel meg a va- 
hogy a zsidóság többségét ez a javaslat, 
amelyet a hitközségek egysége elleni 
merényletnek minősítenek, mélyen fel­
háborította.

Vlad Aurél: Húsz hitközség közül ti­
zennyolc a javaslat mellett van.

Niemerover: Bizonyítani kívánom,
lóságnak. Az egész ügy a bukaresti hit­
község belviszályából indul ki. 1922-ben 
kongresszusra ültek össze a zsidó vallás 
képviselői, amelyben a papság és a vilá­
giak is resztvettek. Ezen megjelentek az 
összes riturok és hitközségek képviselői. 
Ezen a kongresszuson megállapítottuk 
azokat a szabályokat, amelyeket az el­
múlt évben hozott kultusztörvény figyo-

lem bevett.
Vlad Aurél: Miért nem vitték át a 

gyakorlatba ezeket a szabályokat?
Az erdélyi 400 spanyol zsidó 
fáj a kormánynak

Niemerover: Hogyne vittük volna át 
a gyakorlatba. Csak 'egyes izolált, szemé­
lyek vanuak akik külön utakon járnak. 
Erdélyben összesen mintegy 400 spanyol# 
zsdó él. Mi akarjuk, hogy ezeknek kü­
lön templomuk legyen, de nem engedhet­
jük nipg, hogy ezek miatt szétbomoljék 
a zsidóság egész szervezete. Egyetlen 
zsidó szervezetnek a véleményét sem 
kérték ki e törvényjavaslat megalkotása# 
nál, amely mélyen sérti autonómiánkat, 
hiszen egy uj kongresszus nem semmi- 
'siitette meg azokat a szabályokat, amelye 
két 1922-ben hoztunk. Hívjanak össze 
egy uj kongresszust, amely hivatva1 Esz 
majd dönteni a hitközségek szervezeté# 
nek kérdésében. A kormány nem ; hoz­
hat törvényt a zsidó hitélet számára, 
hanem csupán n zsidó hitélet szerint. Az 
egységes hitközség tradicionális szabálya 
a judaizmusnak, amit nem lehet törvény# 
bozási utón figyelmen kívül hagyni 

Niemerover Szenátor ezután bőséges

történelmi példákkal illusztrálja a eza« 
va t, majd rátér arra, hogy a zsidóság 
temperamentuma individuális és ha a 
divergáló tendenciákat kormánytámoga­
tással segítik, akkor ezck a tendenciák » 
hitközségek szét porlasztásához fognak 
vezetni.

Zipstein újra érdemeket szerez
— A mii évezredes épületünket aknáz­

za alá ez a javaslat — mondja Nirme- 
r.ower. j

Zipstein megint közbeszól:
— Akkor miért épen az ortodoxok van 

nak a javaslat mellett?
Wimerower: ön csak a szociális részé­

hez ért a kérdésnek.
Zipstein: Igen, én szabadgondolkodö va 

gyök, de Ön sem egy vallásos rabbi.
Nimerover felháborodva kéri kii ma­

gának Zipstein izgága és szemtelen meg 
jegyzéseit. A szenátusban egy pillanat# 
ra rilial minden moraj, amikor Nimero­
ver magából kikelve, inti le Zipsteint.

— Én vallásos rabbi vagyok — mond­
ja a lelkipásztor.

Nimerover ezután tovább folytatja be* 
szedet s rámutat arra, hogy a zsidó val­
lásban nincsenek kultusz- és rituskii# 
lönbségek. \

A lad Aurel a bukaresti liitköség alap­
szabályaira hivatkozik, amelyben ez a ki 
fejezés, hogy »ritus«, előfordul.

Nimerower szenátor c-zután egész í;a~ 
lom történelmi és tudományos adatot so# 
rol fel a kérdés megvilágítására. Kérve­
kén a kormányt, hogy a zsidóság egv* 
séges manifesztációjának Itatása alatt, 
vonja vissza a javaslatát és hívjon össze 
í-gy zsidó kongresszust, amelynek meg­
hallgatása után döntsön a kérdésben.

Zipstein megint szólásra jelentkezik 
és’ a következőket mondja:

— Nimerover és környeeíe Beszard 
biaban bűnös agitáeiöt csinált. Ez a 
törvény nem rejt semmilyen veszélyt me 
gában.

Nimerover: ön ebben a pillanatba*
megtagadta vßHäsat és renegát lett.

Az Egyesült-Államok is elismerik
Szovjetoroszországöt?

(London, július 13. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A Daily Telcgrapf washing­
toni jelentése szerint Hoover elnök haj­
landó arra, hogy módosítsa az Egyesült 
Államok magatartását Szovjetoroszor- 
szággal szemben s elismerje hivatalosan 
is a szovjetkormányt. A Daily Telegraph 
jelen lését fenntartással kell fogadni, mi­
után az ilyenfajta értesüléseket eddig

mindig erélyes cáfolat követte.
A Chicago Tribune jelentése szerint 

Hoovert az a körülmény indította a 
szovjet elismerésének mérlegelésérediogy 
az angol-orosz diplomáciai kapcsolatok 
küszöbönálló ujrafelvétele kedvezőtlenül 
befolyásolja az oroszr-amerikai kereske­
delmet. Hoover sohasem osztotta azt az

aggodalmat, hogy a szovjetkormány el­
ismerése fokozni fogja a bolsevista- pro­
pagandát az Egyesült Államokban. Ho- 
ovemek eltökélt szándéka, hogy tárgya­
lásokat kezdjen a szovjetkormá.nnyaj a 
két állam között fennálló függőkérdések 
így elsősorban a cári kormány által fel­
vett amerikai kölcsönök ügyében.

Megtörtént a Elöntés a XVI. cionista 
kongresszus erdélyi mandátumairól
(Cluj-Kolozsvár, julius 12. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Csütörtökön este tartotta 
meg utolsó ülését az Erdélvi Zsidó Nem­
zeti Szövetség Központi Választási Bi­
zottsága. hogy a beérkezett választási 
jegyzőkönyvek alapján döntsön az Er­
délynek jutott négy kongresszusi man­
dátum sorsáról.

Az előirt julius 5-iki terminusifi 41 
helyről futott be az eredmény,

mig egy választási jegyzőkönyv elkésve 
érkezett és igy azt a szabályok értelmé­
ben nem is lehetett figyelembe venni. Az 
elbírálás alá v^tt jegyzőkönyvek közül 
több jegyzőkönyv volt olyan!, amelyet 
súlyos formai okokból a Központi Vá­
lasztási Bizottság érdem beli tárgyalás 
nélkül kénytelen volt hivatalból megsem- 
mdsitem, inas eredményeket pedig 
tárgyi panaszok és kifogások alapján 
nem verifikált a bizottság. Utólag, a 
Központi Választási Bizottság felhívá­
sára, több alaki hiányosságot pótoltak, 
mire a szóbanforgó választást igazolt­
nak vette.

Több. mmt háromezer séhelfizető
jeleni meg junius 30-án az urnák 

előtt.

Xcltak olyan helyek is. ahol előbb, vagy 
a kitűzött országos terminus után sza­
vaztak, ezeket a választásokat azonban 
a Központi Választási Bizottság nem 
vehette figyelembe. A különböző okokból 
megsemmisített szavazatok leszámítá­
sával összesen 2738 érvényes szavazatot 
adtak el, amely az egyes listák szerin; a 
következőképen oszlott meg.

1. sz. Klal-Mizrachi lista 933 szavazat
2. sz. Aviva-Barisszia lista S5b sza­

vazat
3. sz. Hitachdut lista ö65 szavazat
4. sz. Revizionista lista 282 szavazat.

Az elért szavazatarány alaaiáu a Köz­
ponti Választási Bizottság úgy döntött, 
hogy az első számú klal-mizracbi lista 
2 mandátumot, a második számú Aviva- 
Barisszia lista egy és a hármas számú 
Hitachdut lista is egy mandátumot kap. 
Dszerint tehát Erdély és Bánát zsidósá­
géit delegátust minőségben dr. Fischer 
József, parlamenti képviselő, a Szövet­
ség elnöke. Nussbaum Sámuel, a M iz­
raeli! elnöke (Nagyvárad), dr. Weiss- 
lutfj Chaim és dr. Kokn Hillel fogjak 
képviselni.
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HÍREK
Az Uj Kc?et az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napi apja.
PSszcikcíztő: Dr. Mai ton Ernő".
PelelCs szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Eukaiesti szerkeszlöstg: Hátsze i Ernő,

Str. Upscani 91.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását c-ak a 

leírás megjelölésével engedjük meg

Kedvezményes társas- 
utazás

Már többiben közöltük, hinni u X\ /. 
ctomsta kongresszus iránt Erdélyben és 
'Bánátban a legnagyobb érdeklődés mu­
tatkozik és igen sokan szándékoznak Zü­
richbe utazni vendégként is. .4 kongresz- 
szusra utazásnak feltétlenül kellemesebb, 
de egyben olcsóbb fői mája is a csoportos 
utazás és legcélszerűbb lenne, ha a kon­
gresszuson résztvenni akarok együtt in~ 
dúlnak el.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy 
dr. Drechsler Miksa temesvári főrabbi 
vallatta a társasutazás megrendezését. 
A társasutazás résztvevői különböző uta­
zási és ellátási kedvezményekben fognak 
részesülni. I elhívjuk leüti! ’mindazokat, 
akik Zürichbe akarnak utazni, hogy ezt 
a szándék időt » legsürgősebben jelent­
sek be a következő címre: Dr. Drechsler 
Miksa főrabbi; Timisoara. Belvárosi hit­
község, egyben azt is közöljék, hogy hány 
személlyel és tűikor óhajtanuk elutazni 
Zürichbe.

_ Vasárnap délután választják ni cg
Kolozsváron Erdély Jewish Agency de­
legátusát Julius 14?én, vasárnap délután 
5 órakor tesz a K'.*r?ske<lelmi és Iparka­
mara dísztermében az erdélyi Jewish 
Agmiov delegátus választó konferálnia» A 
konferencia napirendje a következő: 1. 
Elnöki megnyitó: dr. Jacobi Emil, a Ke­
ren Hajjeszeni Kuratóriumának alelnö* 
ke. 2. A Jewish Agency: dr Fischer Jó­
zsef kam. képviselő referátuma. 3. A 
delegátusok megválasztása 4. A konferen 
cm bezárása. — Ertiaklődőket szívesen 
lat az előkészítő bizottság.

— Eljegyzés. Roth Ilonka (Oradea), 
Adler Izidor (Erselind) jegyesek.

A belgrád nisi gyorsvonat bclero# 
hant egy tehervonati)». Beígrádból je­
lenük: A belgrád—nisi gyorsvonat Ni# 
közelében tegnap belerohant egy teh'er- 
vonatba, melynek hat kodsiját össze­
törte. A gyorsvonat mozdonya is tönk* 
reim nt. A kár jelentékeny, de ember­
élet nem esett az összeütközés, áldozatául

_ Figyelmeztetés. Ezúttal figyelmez­
tetek mindenkit, hogy Foren ez Adolf 
kiskorú fiamért semminemű félelössó- 
nciii vállalok Ferencz Izr. Dávid, 
S ten ti (Bükktótfaiui) lakos

Schwartz Menvbértné

Őrt. Zsidó leányneveíő- 
intézefe - Internátusa
Oradea, gzaniszló-utca 13.
Elemi, gimnáziumi továbbképző és 
kereskedelmi iskolai leányok részére. 

Kívánatra prospektust küldök.

Fürdörs, nyaralóhelyekre
utazó előfizetőinket felkérjük, 
közöljék pontos címüket a kiadó- 
hivatallal, hogy az Uj Keletet 
fönnakadás nélkül küídhessük.

Bankok! Gyárak! Vállalatok! 
Kereskedők! Iparosok!

Saját érdekében felhívom b. figyelmüket 
modernül felszerelt

nyomdámra és gumini- 
bé8yegző gyáramra.
Modern kisüzem, olcsó árak, Ízléses munkák!

Kérjen árajánlatot!

EUGEN KATZ CLUJ,
Siradai Regina Maria 37. szám.

A Magyar Földgáz Rt. megnyerte a román 
állam elleni perét a rents!döntőbíróság előtt

Hogyan tette rá • liberális teke kezét az
fCluj-Kolozsvár, juhos 12. Az iff Kelet tudósitójátólÉ Périsból érkezeit 

távirat alapján a hivatalos román láv iraii iroda a kövefVzOfél közli: A mo- 
yyítr-román végyesdöntöbiróság l 'ederk rantz svéd delegátus, voll miniszterelnök 
elnöklete (dali Ítéletet hozott a Magyar Földgáz Részvénytársaságnak, a román 
állam ellen indított perében. A döntöbi róság kötelezte a román államot a béke- 
szerződés rendelkezései alapján, hogy a ssekvesztrumba vett és a I öldaáz rész­
vénytársaságot illető javakat hét hónapon belül bocsássa vissza annak bú lo­
kállá. Az ítélet a kártérítésről is intézkedik.

Mit jelent a párisi döntés
Ezzel a távirattal egy évtized óta I társaság zárgondnoka, de ugyanakkor 

tartó gazdasági harc ért utolsó és döntő i az állami Sonametán vezéngazgu ja 
e tápjához. Tiz év óta áll a felbecsül he- ! játszotta. Valahogyan teljesen ínkom- 
tetlen gazdasági erőt és tőkét képviselő patibilis szerep volt ez. azonban Azok­

nak, akik Motas' mérnököt ebbe az ál­
lásba kivezényelték, amely végered­
ményben odakonkhidált, hogy meg kell
szerezni a liberális nagytőke re*z^r® a Sonametannak adták el. A párisi ih­

let ilyenformán ma már csak a dánminden áron a Magyar Földgáz Rész­
vénytársaság részvénytöhliségét.

Motas munkában
És Motas nagyon jól értett ahhoz, 

hogy kell küldetésének lehetőleg száz­
százalékosan eleget tenni. Talán hihe­
tetlennek is hangzik. Adva van egy 
í Öldgázki termelő részvénytárs t ságt
amelynek rezsije alig egy-két százalékát 
teszi ki annak a hatalmas értéknek, 
amelyet naponta minden emberi be­
avatkozás nélkül önmagától és önma­
gából kitermelhet

és ez a földgáxkitermelő üzem, 
amelynek tiz éven keresztül egy fil- 
lérnyi invesztícióra sem volt szük­
sége, Motas mérnök mindenkori ki­
mutatásai szerint egy filiérnyi jöve­

delmet sem hajtott.

Motas zárgondnok ur ilyen eücámolá- 
sanak egyidőben két előnye is volt. 
Egyrészt Motas zsebrevágta a millió­
kat, a liberálisok viszont meg voltak 
elégedve, mert hiszen ea a politika csak 
egy eredményhez vezethetett és ez as, 
hogy a részvényesek végül is megunják 
a sok herce-huroát és örülni fognak, ha 
részvényeiken úgy ahogy túladhatnak. 
És örültek is, mert csodálatoaképen as 
igazságszolgáltatás belföldön mfnd a 
három fokon nem volt hajlandó akcep­
tálni a magánosoknak azon jogilag kü­
lönben alaposan alátámasztott érvelé­
sét hogy a /JLr alá helyezésre a román 
államot sem a békeszerződés, de még 
csak a belföldi részvények sem jogosít­
ják fel.

Átvándorolnak a részvények

Magyar Földgáz Részvény társaság szok- 
\ eszi rum alatt. A hatalmas vagyon kom­
plex liiu tulajdonosai a !. 'földi igazság­
ügyi fórumok előtt hiába próbáltak ér­
vényt szerezni jogos követeléseinek, vé­
gül is a párisi vegyes döntőbírósághoz 
folx amodtak, amely a fenti Ítélettel végre 
igazat adott a román államot perlő ma­
gánosoknak.

érdemes ennél az ítéletnél egy jxreig 
már csak azért is megái lan unk, mert 
hiszen a per nem egyedülálló a maga 
nemében és mint olyan' nagyon érdekes 
bepillantást enged annak az immár egy 
évtized óta tartó nagy gazdasági harc­
nak a kulisszái mögé, amelyet a liberális 
nagytőke folytat Erdély meghódításáért.

Adalékok a magyar föld gáz­
kitermelés őskorához

Körülbelül 1912-ben ébredt tudatára 
a magyar közvélemény annak, hogy 
milyen felbecsülhetetlen gazdasági ér­
téket képviselnek a földgázmezők. Az 
állam kezdetlxm házi keze lés be vette 
ezeket a területeket, később azonban az 
a vélmény alakult ki, hogy kommer- 
eializálni kell az állami földgázkiterme­
lést. A kizárólagosan állami tulajdont 
képező földgázkitermelő üzem mellett 
igy alakult aztán meg 1916-ban rész­
vénytársasági alapon, egy uj földgázki- 
tcrcmtlő társaság, amelvnek részvényei 
három nagy csoport kezében voltak.
Egy bizonyos százalékot az állam kötött 
le magának, egv másik része a Deutsche 
Bank tulajdonát képezte, inig egy har­
madik csoportot a német és osztrák 
nagy kereskedelmi vállalatok birtokában 
h vő részvények képviselték Ez volt a 
tuladonképeni Magyar Földgáz Rész­
vénytársaság.

Amikor az Imperium'változás történt, 
az állami tizem természetesen automati­
kusan a román állam birtokán v ment 
át. Ebből lett az úgynevezett „Simámé- :
tan“. A Magyar Földgáz Részvénytár- J A Deutsche Bank és a magyar ősz- , 
saság hatalmas vagyonkomplexuma ive- j trák részvénycsoportok igy tehát egy

évvel ezelőtt gazdát (cseréltek. A rész­
vényeket a liberális Sonametan vásá-

földgázra
ezelőtt, az most már román állami tu 
lajdon. Igen ám, csakhogy itt egy ki# 
baj volt.

A magyar állam még idejében meg­
szabadult részvényeitől, amennyiben 
azt egy dán érdekeltségnek adta át

Ez az érdekeltség viszont tartotta ma­
gát amellett, hogy semmi áron érekeit 
fcégóról le nem mond. A Deutsche Bink 
és a magyar osztrák rószvénycsoportok 
együtt a dán érdekeltséggel, megimt 
tolták a párisi nemzetközi döntőbíróság 
előtt perüket. Amint említettük, a 
Deutsche Bank én a magyar-osztrák 
csoport még mielőtt a döntésre sor ke 
rülLetett Wolnai. részvényeiket potom 
áron kétszáz svájci frank darabárban

rolta meg. Most már minden rendben 
lett volna, ha a magyar állam részvé­
nyei még mindig a magyar állam tu- ..........................
lajdonát képezték volna, mert hiszen | hogy ilyen alaixm még meg fogják ta 
ami i magyar állam tulajdonát képezte | madni a pávi.si Ítéletet is.

dig az akkori illetékesek jóvoltából zár 
alá került és eme zár alól az érdekeltek 
többszöri kérése ellenére máig sem ol­
dották fel. A Magyar Földgáz Rész­
vénytársaság eme legutóbbi tíz évének 
történetében a legnagyobb szerepet dr.
Motas Constantin, a Földgáz Részvény-

— Háioinszáz órán át akarnak a le- 
legében maradni. Newyorkböl jelentik- 
Cu :\vey Cityböl jelentik, hogy Mond dl 
é' Reinhart aviatikusok az Ageb.no el­
nevezésű repülőgépen tegnap estig im­
már tizennyolcezer mértföldet tettek, 
ami majdnem annyi, mintha a földet 
körülrepülték volna. A két pilóta újabb 
üzenetben közölte, hogy a repülést foly­
tat jók és megkísérlik, hogy háromszáz 
órán át maradjanak egyfolytában a le­
vegőben.

— Nagy tűz Becsben. Becsből, jelen? 
tik: A Mariahilf erstrasse egyik nagy 
áruházának raktárában t{jz ütött ki. A 
szalmába csomagolt nagymennyiségű 
g> illékony áru égése rövidesen halai? 
ma* arányúvá tette a tüzet.. Az oltáshoz 
nagy apparátussal fogtak hozzá s több [ beszéddel fogadta. A fogadtatásnál meg 
órai munka után a szomszédos raktára- J jelentek a budapesti olasz követség és az

olasz fascio tagjai is. Az olaszok maguk-

é mitekéi tséget érinti.
Miiliárdok a föld alatt 

Jogilag ma tA'hát a helyzet a követ­
kező. A párisi döntőbíróság ítéletet L - 
zott az alpres román állammal Bzembea 
egy oly ügyben, amelyben mint fel pert-.», 
nyolcvannégy százalékban szintén a i 
maii allam van érdekelve. Amennytinn 
az delet egy -két évvel ezelőtt jött volna, 
úgy hatá»a bizonyára katasztrofális lett 
volna a romániai gazdasági életre.

Milyen vagyonról van is itt tulajdon­
kénén szóY Ha Mofas el is számolhatod 
hivatalosan olyformában, hogy a Ma­
gyar Földgáz-Rész vény társaság egyálta­
lán n*m hajt hasznot, 

tény a/., hogy ez a% tizem m* abban 
az Ősprimitiv állapotában is, évi 
sazmilliő lej tiszta jövedelmet hajt.
11 kell csak képzelni, hogy mit jelent 

ez tőkében', ha kamatai ilyen összegre 
rúgnak Dohát ez csak igen elenyésző 
csekélv hányada annak a jövedelemnek, 
amelyet a Magyar Földgáz Részvénytár­
saság földgázmezőiből racionális és üz­
letszerű gazdálkodással ki lehet hozni. 
A Magvar Földgáz Részvénytársaság tu­
lajdonát képezd a földmezök egyik leg- 
rcnta.lili.sabb forrása a magyarsárosi 
fóldgázmezö. amelv Dicsőszentmártont. 
M ed gyest látja el világitó és fűtőanyag­
gal és ebből a földgázforrásból akarják 
el Iáin i Mm ros vásárhelyt is. Ide tartozik 
a zaii földgázmező is, amely az akkor' 
tervek szerint Kolozsvárt lett volna hi- 
xatva földgázzal ellátni és ide tartoznak 
a báznai és 3 sámsondi földgázforrások

Hát ezekért a milliókért kétségtelenül 
érdemes volt Motaséknak harcolni. Az 
öröm ugyan a párisi Ítélet után néni lá- 
het százszázalékos, de nem kel! e :elej­
teni azt, hogy a dán részvényeknek van 
egy szép. éghibájuk, nevezetesen nz. 
hogy valamikor a magyar álkim tulaj­
donát képezték és nem kizárt dolog.

1 eBíaeasGXufiöi

Kénsav, sósav, 
salétromsav, 

accumulator sav
minden erősségben, vagontételben és ballo­

nokban, gyári lerakitinkban, 
legolcsóbban kapható:

üJllmaun Jézseí és Fia
vegyiáru import Oradea. — Telefon: 6-77.
----------------------------------------------------------------
— Olasz kirándulók Budapesten. Bu­

dapestről jelentik: A Dopolavoro öt ko- 
Ohiból álló különvonata megérkezett a 
Déli vasút pályaudvarára. Az Edinlundo 
d'Elia cs Sergio Paulino igazgatók ál? 
tál vezetett olasz kirándulókat Lohmayer 
Jen5 tanácsnok olasz nyelvű üdvözlő-

kai és épüléteket sikerült megóvni.

kai hozták a milánói város körúti vaffut 
híres zenekarát, melynek tagjai szintén 
a Dopolavorohoz tartoznak. A fogad? 
látásnál a budapesti rendőrzy.ekar « 
Giovinezzat játszotta.. Az olaszok há­
rom napig maradnak Budapestén

— I Min I 1 1 I ni iiiim 1 mim I -'V-éír»’"’r*-1*'er-vs®’'"’5

_Akinek » gxoinra fáj, bólmüködé*6
megrekedt, maja megnagyobbodott, ei’ 
vágya nincs emésztése elgyeugiih ny *" 
ve fehéréssfirga, annál naponta eZ7 Illu 
bar léi mészetcs »Ferenc József« késéi 
\iz rendbehozza az emésztést és jó köz­
érzetet teremt. A forró égöv országán 
bau ész 1 üt orvosi tapasztalatok dicsé. A 
u Ferenc József viz hatását, különös- n 
•vérhasuál és olyan gyoenorbetegeégy 
esetén, mélyek a váljólázzal együtt ” 
nek fpl. Kapható gyógyszertárakba:', 

drogériákban és fűszer üzletekben.
fTTsmm zgrctes

3 *• % j mts ere alatt 30 Lei
■mä*
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Közgazdaság
Bullapestben ismét Zí százalékra emelhetett

a kihelyezési kamatláb
((luj-Kolozsvár, juliu* 12. Az Uj Ke- í olvasóinkat már egy héttel ezelőtt fi­

iéi tudósítójától). Az elmúlt héten ezen 
a helyen cikket közöltünk arról, hogy 
a 1,ankok részint az általános gazdto- 
s;",gi és politikai helyzet, részint pedig 
t p,.mea Nationala Charles Kist által 
(lib áit pénzügyi politikája miatt a 
hankkainatláb ismételt emelésére ké- 
szüinek. Cikkünkben rámutattunk ar­
ra, hogy a bankok a stabilizáció után 
a bankjegyforgalom emelkedését, a 
visszle^zámitolási hitel kibővítését és 
ezzel egyidejűleg a pénz olcsóbbodását 
várták. A stabilizáció megvalósítása 
óta Ti lent gazdasági és politikai ese­
mények nemcsak a bankokat, de az 
egész o -zugot meggyőzték arról, hogy 
íí stabilizációval s a külföldi köl«»nnel 
szemben táplált reménységek nemcsak 
hogy túlzottak, de töh!>é-kevésbé alap­
talanok voltak.

1 Sur kL<ivökI »öl származó információink 
int az elmúlt napokban megtörtént 
. .-i: lábnak az emelkedése amelyre

s;-.

gyelmeztettük. Bukaresti jelentés sze­
rint a fő vár orban a kamatláb 22—24 
százalékra emelkedett az elmúlt napok­
ban. Az erdélyi piacon az emelkedés va­
lamivel kisebbmervü volt. Nagyvára­
don elsőrendű bekebelezés mellett is 
<«ak IS—19 százalékkal lehet kölcsönt 
kapni. Szakkörök a kamat drágulását 
az említett okokon kívül elsősorban az 
zal a bizonytalansággal magyarázzák, 
amelyet a Legutóbbi napok poltikai ese­
ményei váltottak ki.

Talán fölösleges mondanunk, hogy a 
pénz újabb drágulása milyen súlyos 
visszahatásokkal jár amúgy is teljesen 
kimerült gazdasági életünkben. Az or­
szág pedig a fascista kísérletezés ét a 
közigazgatási reform elleni manővere­
zésnek ilyen tüneményes gyorsasággal 
jelentkező hatásaiból ismét levonhatja 
a konklúziót, hogy a politikai pártok fe­
lelői lensvgén meg kell buknia minden 
jobb intenciónak és kezdeményezésnek.

„8 iiEMEfíözi hsIjjEít mEgérEtt arra, hogy 
a váaisorompiat leépítsék

Cíemefitel volt francia péRiygyminiszter beszéde a nem 
zeíKözi kereskedelmi kamerák kongresszusén

Amszterdam, .iulius 12. Tegnap nyi­
tottak meg a nemzetközi kereskedelmi 
kamantk kongresszusát Amszterdamban. 
A menu vitás minden külső pompa nol- 
k il zajlott le és a kongresszus mára már 
-zámo< bizottsággá oszlott föl. Legelő- 
szőr rr ipari jogidét met biztosító bizoít- 
'>i</ alakult meg, egy üia.-ik bizottság az 
pari statisztika é> a fuinrozás* ügyek 

- zabáiyoaasának célját tuzte ki.
A k-'iiigiesszu.s specialistáit rendre 

iCilelcealták a bizottságokba, mig a gazz 
.ti'-LgjM-M kosok a Jourg-lervezet fölött 
' I g> a inn k. Vén lektől kezdve ugyanis 
Tilt ' * <en fogják tárgyalni a nemzet- 

> z! • -tettségek ügyét Azt hiszik, hogy
Jo u-tervezet mellett egységes állás­

iját fog kialakulni.
' gvi.tm-.sak <• kongresszus során fog­

nak eh K ■ - zu leteket lenni egy a nemzet­
in/. f v' U-vgekel lebonyolító bank mvg- 
,prei:■!-'—■- tárgyúban. Az angolok ebben a 
k'-r-lé.sben bizonyára akadékoskodni fog­
lak. mert attól tartanak, hogy a bank. 
la Amerika hivatalosan nem vesz részt 
benne, de döntő súlyt szerez az ügyeire, 
bogy ebben az esetben a HBank of Eng- 
Lnd hatalmi állása jelentékenyen csök­
kenni fog

A beáő hajózási transzportok bizott­
ságában Hantos államtitkár a magyar 
csoport nevében közölte az utolsó dunai 
konferencia határozatait és a nemzetközi 
kereskedelmi kamara által beterjesztett 
javaslatok mellett érveit. Jugoszlávia 
képviselője szintén amellett emelt szót, 
hogv n dunai államok egymás között 
egyszerűsítsék le a transzport formali­
tásait, hogy ilven módon ezen államok 
gazda „ugi vérkeringése akadályt ne 
szenvedjen.

Kedden délelőtt a bizottság ülések he­

teitek
egydollárostól egészen

Ivett a kongresszus Glementel volt fran- 
ciu pénzügyminiszter vezetése mellett a 
kereskedelmi akadályok elleni harcról 
tartott előadást. Kifejtette, hogy az in- 
ternaciouális helyzet most már elég ked­
vező arra, hogy azokat az akadályokat, 
amiket a háború után az államok kén si­
tidének voltak emelni, most le lehessen 
építeni. Ezután vámkérdéseket tárgyal­
tak és javaslatot nyújtottak be az iránt, 
hogy minden állam a legkedvezőbb vám­
tételek elvét az egyes államokkal kö­
tendő kereskedelmi szerződésekben ér­
vényesítse.

•----•—<♦*<>-  ------
Nemzetközi parlamentáris kereskedel­

mi konferencia. A nemzetközi parlamen­
táris kereskedelmi konferenciát ezidén 
Berlinben fogják megtartani szeptember | 
23-tól 27-ig. A program a következő: Az 
ipar reorganizálása és az ipar viszonya 
a munkássághoz, a kötelezvényjog kodi­
fikálása, nemzetközi státus radiofonozás 
számára, váltótörvényhozás. Külön me­
zőgazdasági albizottságok a nemzetközi 
mezőgazdasági hitelek kérdésével fog­
nak foglalkozni.

Az nj dollárbankjegyek. Newyorkböl 
jelentik: E hó 11-én kezdték meg az uj
amerikai dollarbankjegy«k kiadását és
egyúttal az eddig forgalomban levő 
bank jegyeim letek bevonását is. A kor­
mány nyomdái ézideitg három és íeluul- 
liard dollár értékű uj bankjegyet keszp 

-1 különböző értéktipnsókból Az 
tízezer dolláros

bankjegyig készültek n*xr el különbö­znél Az uj pénzjegyek kisebbek­
éi könnyebben kezelhetők, mint a most 
forgalomban levők Az uj dollárok ké­
pek amerikai fezakértők 'szerint, müve.

sziebb'zk, mint a mostaniak, a hamisítás 
szinte ki van zárvau Az uj papírpénz 
előállítási költsége nem nagy. A régi 
bankjegyeknek újakkal való kicserélését 
tíz évi időtartamban állapították meg. 
Az utolsó régi dollárokul 1939. j bus lé­
én váltják be. Amerikai bank- és kor# 
many körökben azt hiszik, hogy a kincs# 
táv az uj bankjegyek kibocsátása révén 
sok millió dollárt fog keresni, minthogy 
tapasztalat szerint a papírpénz a hosszú 
évek során igm tekintélyes részben el_ 
kallódik, tűzvész által pusztul e^ elvész 
síb. és ilyen módon nem kerjjl többé 
napvilágra.

A lengyel telefontársaság négy svéd 
nagybankkal megállapodást kötött, mely­
nek értelmében tízmillió svéd korona 
összegű 6 - százalékos kölcsönt, vesz fel. 
Biztosítékul a jelenlegi és jövő vagyonát 
zálogosítja el. j

Ausztriában újra felvetődött a gabo- 
namonopoUum terve. Az utolsó eszten- 
‘■uk vetési és termést eredményei igazol­
jak azt a feltevést, hogy az osztrák ag­
rároknak az a terve, hogy Ausztriát me­
zőgazdasági termelő államá tegyék, nem 
válhat valóra. Hiába volt minden mes­
terséges támogatás, minden erőfeszítés. 
Ausztria nem tudta önellátását mezőgaz­
dasági cikkekből biztosítani. Most már 
megállapítható, hogy a múlt év őszén az 
előző évvel szemben 30 százalékkal csök­
kent Ausztria gabonavetésterülete, ami 
aggasztó, mert a tavaly életbeléptetett 
magas gabonavámok következtében az. 
Osztrák aham gabonaellátása veszélyben 
foroghat. Most felvetődött az a. terv. 
hogy gabonamonopoliumot léptessenek 
éleibe. Az agrár érdekeltségek ennél a 
tervnél szívesebben vennék, ha a folyó 
és a következő években szubvenciót nyúj­
tana nekik a kormány.

Kanadában gyenge terméstől tarta­
lak. Londonból jelentik: Kanadából ér­
kező újabb vetésjelentések arról számol­
nak be, hogy a gabonaárak bushelenkéní 
három centtel emelkedtek egy nap alatt. 
A jelentések szerint a legutóbbi napok 
esőzése máj* elkésett, úgy, hogy Észak- és 
Középalbcrta, valamint egyébs tartomá­
nyok termése a nagy szárazság után 
nem tudott mag. \>z térni és a rendes 
átlag alatt fog maradni.

A munkanélküliség Angliában. Az an­
gol munkaügyi minisztérium jelentése 
szertnt Angliában legutolsó összeszúm- 
lálás alkalmával 1.132.000 munkanélkü­
lit tartottak nyilván. Ez a jelentés elég­
gé szemlélteti, hogy milyen nehéz szere­
pet vállalt a munkáspárt, amikor meg­
ígérte, hogy megszünteti egy év leforgá­
sa alatt a munkanélküliséget. A munka­
nélküliség nem érte még el a kuJmináei- 
ös pontot és a legutóbbi tizennégy nap 
alatt is emelkedő irányzatot mutatott.

Anton Eosenzweig Cluj
errbt: -m* c“-ec

Héber* könyvek 
és t a ítészé k
nagykőt*esheaé%e. — Gyári árakt

D MOZ
COliKtMilmszinház műsora:

Szombat 5, 7. 9 órakor; Premier. Csáké 
es kalap (Őszi hadgyakorlat). Óriási 
sikert aratott vígjáték. Főszerep# 
lök: Harry Lidtke, Olga Tshechowa, 
Hanz Junkermann Előjáték: A leg 
újabb heti világhiradó.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Csákó és ka# 
lap (Őszi hadgyakorlat), A legsi- 
keriiltjcbb katona-vígjáték, jmely-. 

hen a főszerepeket a közönség ked- 
veiicCi játszók: Harry Liedtke, 01# 
ga Tschechowa, Hanz Junkermann. 
Előjáték: A. legújabb heti világ# 
Inra dó.

Ht-ffun 5, 7, 9 órakor: Csákó és kalap. 
(Öszj hadgyakorlat). Végtelen kedve-- 
sen örökíti meg a vjg katonaéltet a 
nagygyakorlatok alatt. Főszerep? 
két a német, művészek legjobbjai 
alak ívják: Harry Liedtke. Olga 

Tschechowa és Hanz Jnnk^rmann. 
Előjáték: A legújabb heti világhiradó

HÖLGYEIM!
Legújabb párisi, wieni csipke-iészífr model­
lek. Bangkok, janán panama és exotikus 
szalmakaiapokat fvltünő olcsó ár­

ban árusít az
női kalapszalon 
Cluj, R. Férd. 8 

Férfi és női kalapok fornválása. Pana­
ma és Girardi tisztítása 48 óra alatt 
a legújabb divat szerint, gyári árban készülnek

„IDEAL“

GRAND
nyári mozgó műsora, városháza udvarán

Szombat, vasárnap, hétfő, k*dd este 9 
órakor 2 szenzációs premier: A vesze­
delmes biibáj. A legszebb szóke amerikai 
filmszínészt.övei, Ralston Estherr6! és a 
Wings főszereplőjével: Arien Richard# 
dal. Ligyanakkor Zakariás dudája. Fő­
szerepben Jack Duffy, a világ legkedvel­
tebb komikusa Ezenkívül nagyszerű kí­
sérő műsor.

Pályázat
A targu-mureßi (Marosvásárhely) izr. 

hitközség hétosztáivu elemi iskolájánál 
egy tanítói állásra pályázatot hirdet.

Törvényes képesítéssel biró okleveles 
tanítók, vagy tanítónők eddigi működésü­
ket, vallásos életmódjukat, kort, család: 
állapotot és fizetési igényeket feltüntető 
kérvényüket folyó évi augusztus 1-ig 
nyújtsák be aluliroít iskolaszéki elnökhöz 
(Sír. Traian 20.)

Az állás szeptember 1-én foglalandó el.
Tárgu-Mure§ 1929 Julius 7.

Dr. Lőte Latos
Lkoiaszéki cinek..

Hirdessen az D| Keletben

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
C L U 1, PIATA UNIRII 7, s z á m
Fiókjai; Des, Díusőszentmarton, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon. —

Saját tőkéi 97 millió lej.
Affiliált intézetei : Tordaaraoyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t Tordán, Alsótehér- 
vármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhely megyei Takarékpénztár I 
r.-t. Székelyudvarheiyen ésSz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- cs Hite! r.-t. Szászrégen-| 
ben és népbank r.-t B.-hunyadon. — Mindenbankügyietet legelőnyösebben végez. — Enge­
délyezett devizahely. Arurak árai a vasút mellett. Betéteket elfogad

Mosóöltőny Lei 1400.Tennisznadrág Lel 540
Neumann ID. férfi- és fiuruhaáruháza Cluj, Plata Unlrtl 14.
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Rádió műsor
Idő: közép európai

SZOMBAT, jul. 13. Budapest. 9.15 Eu­
gen Stopét orr*« balaJajka-zenekarának 
hangversenye. 1. „Wanjka“ orosz in­
duló (Zenekar). 2. Erdők meséje, orosz 
keringő (Zenek art. 3. Zokog a széles 
Dnyésator, népdal, 1. Repülj pohár orosz 
románc. (Szoló dr. Miohajlov). 5. Orosz 
népdal. (Kórus). 6. Orosz egyveleg, nép­
dalok. (Balalajkífrzenekar). 7. Slepat: 
Hiába szeret, tangó. 8. Orosz románc.
9. Oh miértf orosz románc. (Ének Wo- 
ronyim D. és fürészszóló Biicky W.)
10. Folyó mellett, hitf mellett, orosz nép­
dal. (Kórus). 11. Krizantém. (Szóló dr. 
Miohajlov). 12. Kochanooeka, orosz tánc. 
(Bilalajka-zenekar). 13. Egyhangúan
zeng a csengő. (Szóló és kórus). 14. Vol­
ga. 15. Kanutrotiszki„ 9.30:Hírek. 12.00: 
Deli liarangszó az Egyetemi templom­
ból, idöjárásjeientés. 124)5: A. in. kir. 
honvédgyalogezred zenekarának hang­
versenye. Vezényel: Friesay Richárd 
zeneügyi igazgató. 1. Mader: Addio Ma­
in ti la — induló. 2. Waldteufel: Illusion 
— keringő. 3. Beethoven: Prometheus — 
megnyitó. 4. Kienzl: Előjáték, Magdol­
na dala. Gyermekek jelenete és agvjjázi 
dal a ..Bitrliár, ember“ o. opera II. fel­
vonásából. 12.25: Hírek. 18.30: A Székes­
fővárosi Zenekar h^uigversenye a város­
ligeti Iparcsarnok előtti zenepavillon- 
lain. Vezényel: Bor Dezső karnagy. 
Köm*működik: Neumann László hege­
dűművész. 1. Beethoven: Egmont — 
magnyitó. 2. (kajkovszky: Diótörő“
szvit. 1. ()uverture miniature, II. Dan- 
no- caracterifitiques: a) Marche; b) Tré­
pa«- <i.tu se russe: c) Danse a rabé; d) 
Darre chmoise; e) Danse des mirlitons. 
Ul. Yalse «les flours. 3. Hu bay: Magyar 
variációk. Előadja: Neumann László 
hegedűművész. 4. Liszt: Les Preludes — 
szimfonikus költőién y. 22.20: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, lóverseny- 
eredmények és hírek. Majd: Rigó .lancsi 
és i *i gá n yzene ka rán uk hangversenye. 
Brs*s: 20.05 ..Ik>n Oeasar“ cimü oporet 
kövHitéee. Berlin; 20.00 Puvészenekari 
hangverseny, 22.30 Tánczene. Belgrad: 
20. Szerb cigányzene. 21.35 Bach 
Wagner zenekari hangverseny. Műsor. 
Bach: Orgelcbolar. Handel: Largo
Haydn: Serenade. Mozart: Menuette.
Beethowem: Coriolan _ Ouvertüre.
S< űumanu: Träumerei. Schubert: Stän-

* dohén. Mendelsohn: Hochzeitmarsch We 
lmr: Aulforderung zum Tanz: Wagner: 
k rouerzauber. 23.25 Mundo Im hangver­
seny. Pozsony: 20.30 Tánczene. 22.20 
Jazz band. Breslau: 21. A nevető gra­
ma fon lemez. 22.30 Tánczene. Briin: 20.30 
Táneaene. 22.25 Jazz band. Frankfurt: 
2i V idám est. 22.30 Rádióh mgverseny, 
utána tánczene. Hattevicz: 20.30 Hang­
verseny. 22.45 Tánczene. Kassa: 20.50 ■ 
Operett részi etek. Köln; 20 Vidám este. ; 
Königsberg: 20 Népszerű zenekari hang 
verseny. Lipcse Drezda: 20 Bajor est j 
jMita.no: 20.30 Zenekari hangverseny. i
Prága: 20.30 Tán ezen*-.. 22.25 Jazz band. 1 
Stuttgart: 20.4o Tarka-est. John Strauss: • 
Walzer. Ein Lied tus Harvai. Som er: ! 
Nachtwandler. Lehár: ..Friederike“ j 
operettjéből.

1 ASÁfí.SAP, fíuda/test: 9. Újsághírek 
kozmetika. 10. Befoimatus istentisztelet 
a Calvin-téri templom híd. 11. Görögka- 
thoiikus istentisztelet a Szegényház-téri 
templomból. 12.30. Pontos időjelzés és 
időjárás jelentés. Utána: A magyar ki­
rályi Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. Vezényel: Polgár Tibor 
karnagy. Közreműködik: Tóth Erzsi, a 
magyar királyi Operaház tagja. 1. Ber­
lioz: Hómaj karnevál megnyitó. 2.
Puccini: Mimi áriája a „Bohémélet“ ci­
mü operából. Énekli: Tóth Erzsi, a in. 
hír. Opera ház tagja. 3. Debussy: Petite 
suite. 4. Leoncavallo: Madárdal a ..Ba­
jaik“ cimü operated. Énekli: Tóth Er- 
**. a m. kir. Operaház tagja. 5. Polgár 
Tibor: Két magyar dal népi szövegekre. 
Énekli: Tóth Erzsi, a m. kir. Opera ház 
tegja. 0. Schubert: H-molll (befejezetlen)

szimfónia. 15.30. A m. kir. földút, mi­
nisztérium rádioelöadássoromta. Biró 
János min, tanácsos: „Az alföldi legelő­
kön a gulyabeli jószág szükségtakar­
mánnyal való ellátása“.

H>.00: Rádió Szabad Egyetem: K a) 
Siklós: Ballada; b) Polgár Tibor: Ma­
gyar rondó. Előadja: Kerpely Jenő. 2, 
Obennaver Ernő fővegyész: A magyar 
paprika múltja és jövője. 3. a) Rózsa­
völgyi: Keserv; b) Csermák: Lassú ver­
teink: c) Lavotta: Enyelgő. Előadja: 
Kerpely Jenő. 4. Szepessy Mihály dr.: 
A7. adókunnyitási torvéufv ismertető,se és 
időszerű adóügyi kérdések.

Utána: Pontos időjelzés és időjárás- 
jelentés.

17.20: Bodán Margit magyar nóta-

délutánja Magyart Imre ás cigány zene- 
ka rá nbk kíséretével.

18.30: A székesfővárosi zenekar hang­
versenye a városligeti Iparcsarnok előtti 
zenepavillonból. Vezényli: Bor Dezső 
karnagy.

19.40: Sport- óé lóversen yeredmén vek.
20.00" Francia-est. Közreműködnek 

Goda Gizella, a magyar kir. Opera ház 
tagja, a Waldbauer—Kerpely-vonás- 
négyes és Szentgyörgyi László heg-dű- 
müvéez, valamint a ni kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar Polgár Tibor 
karnagy vezényletével.

Utána: kh. 23.00: Pontos időjelzés é,s 
időjárás jelentés. Majd: Párisi Horváth 
Béla és cigániyzenekarának hangverse­
nye az O.ytende-kávéházból.

JAZOMIR
Ega hős pacifista históriája

Irta: ALEX 3LAMK (5)
— Nézze, magának adom a bakka n- 

i ómat, nekem hazulról extrám van — 
kedveskedett a polgár. Ide úgyis befo- 
lyik a viz, jó, ha az embernek uj láblieli- 
je van.

.1 azom ír örült most ennek a közeledés­
it' k és világnézleti különbözőségek most 
nutzem jelentettek kettőjük között. A tá­
madást várták, a fiatalember a szökés 
unható lazaban, az idősebb szintén 
ezért, de benne már összevegyült ez az 
érzés egy másikkal: nagyon félt attól, 
hogy elcsípik, hogy csúnya büntetést 
mérnek rá, amit otthon megtudnak és 
ami miatt a fiainak restelkedni ők kell 
maid a városban. Soha nem lehet majd 
elöljárója a községnek, semmi tisztséget 
nem viselhet és ujjal fognak rámutatni 
a bábom útim csúnya, hazafiatlan ma­
gatartásáért.

Ez a gondolat nein kevésbé izgatta, 
mint az. hogy a nagy tűzben hátracsu- 
>zik és valahogy meglóg. Nem veit tisz­
tában persze a menekülés módjával és 
részleteivel, ezt a fiataléin teure bízta.

\z cső egyre vastagaidxm hullott és 
sZ,,i paskolt mindenfelé. A fedezékbe le- 
csurgott a viz, a katonák nekiállottak 
tapasztani, amikor megindult az ellen­
ség tüze*. A gránátok pontosan belevág­
tak a hosszú lövészé rokba. az ág vük in­
nen is tüzeltek, srapnelek felhői, pukka­
nások és a géppuskák csaholásai őrjí­
tették a polgárt. Tiz lépésnyire tőle egy 
gránát csapott be a katonák földalatti 
folyosójába és a légnyomás őket is lé­
ten tette a földre.

A polgár száját, fülét homok és sár 
lepte el, fulladozott. Alig látott és négy­
kézláb botorkált a föflszinre. Jazomir 
nem látott és nem hallott, de ő érezte és 
tudta, hogy ha most fölmászik, otthagy­
ja a fogát.

A polgár már régen kint volt a vihar­
ban, szája elöl elhárította a tapadó ho­
mokot. a kezét parkoltatta az esővel, 
hogy a szemeit láthatóvá tegye megint,

\ alahonnan a.1 falu utolsó háza előtt 
elhúzódó lövészárokból ordítottak feléje.

Bújj le valahova bolond ember, ide
gyere!

Egv másik hang:
— Ide gyere, mert jön a gránát és el­

visz az ördög!
\ izet keresett, a torka pergamenné 

száradt, eszelős kinek feszítették a Iveiéit.
Ahonnan a hang jött, egy kút gémje 

ágaskodott. Arra sietett, de az ellenség 
célba vette és saját tüzérsége is arrafelé 
kereste az ellenséget. Idegbe,nitó üldözés 
lett ebből. Mint valami üldözött egér ci­
kázott ide-oda a tüzes, füstös, légnyomá­
sos viharban. Egy srapnell-sziJánk föl­
tépte sapkájával együtt a fejbőrét, elká- 
bitota, megőrjítette.

torka szakadtából dühösen, tragikus 
pózban kiabált:

— Uraim, tisztelt polgártársak! Min­
denki teljesítse kötelességét a haza iránt! 
Ide jöjjenek, feszítse foi mindenki, mint 
én a mellét, és nézzen szembe a vesze­
delmekkel!

Otthon a propaganda cikkeket négy- 
szer-őtszőr is átolvasta az újságban,

hogy szükség esetén a tanácsban a tey
szebb lelkesítő dikciókat tarthassa és a 
lapok frázisaiból össaegyűrt magúnak 
egy lelkesítő beszédet arra az időre is, 
ha a helyőrség diadalmasan hazatér a 
csatából. Most, hogy a csata tüze ben az 
idegei megbomlottak, az őrület kínjai 
ezt a frázis-fid“buszt gyújtották föl ben­
ne.

— Mindenki jöjjön a harctérre, Ma­
cs ák és 1 re und nr. Berki m* a jegyző és 
Lel lei a bi ró. Amiért száz hold földje van 
azért csak jöjjön!

*
Jazom ir hallotta és megtisztítva sze­

meit, látta is a Ivotdogtalan embert. Rá­
akart ijeszteni, azt hitte igy majd vise- 
szatériti a fedezékbe.

— Gyere viasza, mert lelöllek. szeren­
csétlen! — rivalt rá olvan terrorisztiku- 
san, hogy az örüdt a megfélemlített em­
ber ijedtségével nézett maga körül és 
sírni kezdett. Hangosan zokogott, esze­
lősen és még itt iá, a pokol tornácán. fáj­
dalmat keltett ez az öreges sírás. Ami­
kor pedig valahogy négykézláb Jazomir 
hangja irányában visszakuszn* igyeke­
zett, egy gránát telitalálata megsemmi­
sítette.

Csak néhány testdarab és ruhájának 
egv-két foszlánya maradt meg belőle.

*
Jazomir délután, amikor nem volt 

harc és a nap megint kisütött, összeszed­
te öreg bajtársa csontjait és busát és el­
ásta a fedezék mellett. A hantra egy fa­
darabot tűzött, ayiit orosz hadifoglyok 
faragtak ki és otthagytak a polgár utol­
só hajlékában. Kicsit elmélkedett azon, 
amit együtt beszélgetett ezzel a félénk, 
kishitű és be.szikkadt lelkű emberrel és 
amikor rágondolt tragikus halálára, 
megtalálta a lógás módját.

A lelki dliszpoziciója révén maga is 
hajlott az őrületre. Különben is mindegy 
Vagy egy nagy élet, ahogy ezt egy an­
gol szállóigében olvasta, vagy semmi. Az 
élet maga sokkal rövidebb. semhogy ér­
demes lenne kicsinynek maradni benne. 
Ilyesmi kavargóit most a fejében, Mag­
da tűnt fel legtöbbször víziójában, most 
nagyon kívánatos lett ez a titokzatos le- 
ány, akiben bizonyara sok van Ferenc- 
böl. Most fiatalos romantikával érezte 
az igaz szerelmet, népregék fakadtak fel

benne a gyermekkorból, olvan rnesék 
amiknek foglalata az igaz szerelem Rét 
testben egy lélek.

Egy napon Jazom irt ott találjuk * 
főváros egyik ha rak kór házában.

Hogy mikópen jutott idle, milyen m«i. 
dón élte végig a háború hátralévő éveit 
mit tett a békéért, mi szeretett volna 
lenni és mivé vált, mindazt el f„gja 
mondani ö maga azokban a feljegyzi 
sekben, amiket eftkéozjtett minden olyaa 

I élményéről és cselekvéséről, amik uié~
I lyebben megragadták.
. Jazomir a háború végéig élt. Amikor 
I nem volt háború, akkor ez a fiatalem 

bér hősi módon távozott a zavaros vi 
lúgból, amely!)© irányt akart hozni és 
szivet szeretett volna plántálni.

Halála után találták meg feljegyzé­
seit és hallgassuk ezentúl, ahogy ezeken 
a feljegyzéseken át beszél Jazomir hoz­
zánk.

Tegnap érkeztem, soha nem gondol­
tain vdbia hogy a dolpg ilyen egysze­
rűen megy. A bolondot szimuláltam, a 
szegény polgár egy-két mozdulata alai>- 
jáu. Amikor lelek esi tett az árok előtt 
a kezével folyton mintha legyet akart 
volna fogni. Ezt ellestem tőle és a ma 
gam ötletéből vitustáncof, járattam az 
arcommal. Kitéptem magam a két sza- 
nitóo kezéből és az egyikn**k az orráról 
fogdoetam .1 legyeket. A másik úgy rö­
högött, hogy szinte összeesett. Nemcsak 
a légyfogómon, hanem főleg az arcjáté 
kon lehetett mulatni. Gratuláltam az 
önfegyelmemhez, amivel mkerült x-égig 
csinálnom a dolgot, anélkül, hogy el 
nevettem volna magamat.

(Folyt, következik.)

T. Bélgyeim
készítmény ti bubi, transz- ng^öfa’éjfoj 
formatio, p 0 s c h t i s UZaíUkUl
Hat hónapos villanyos ondolálás, speciális, 
fes és és minden különlegességek e szakmá­
ban. MÜSS A, CllaJ Str. Mamorwid. 16.
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Oradea, sír. Nicolai Iona 19.
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